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발간사

서울대학교 중앙도서관은 1980년부터 서지 데이터베이스 구축을 시작하여 현재 도서관에

서 소장하고 있는 모든 자료는 도서관 홈페이지에서 검색이 가능합니다. 다만, 도서관 전산

화 이전에 카드 목록으로 관리해 오던 고문헌은 카드에 수록한 정보를 전산화하다 보니 서

명이나 저자명과 같은 기본 정보만을 데이터베이스화하였고, 이는 연구자의 자료 접근성을 

제한하는 약점이 있습니다.

또한 우리 도서관 소장 고문헌은 영어, 독일어, 프랑스어, 중국어, 일본어는 물론 라틴

어나 희랍어, 아랍어 등 특수 언어의 외국어 자료가 상당하여, 서명과 같은 기본 정보에서 

표기 오류가 적지 않게 발견되었습니다. 이에 우리 도서관은 2014년도부터 교육부의 지원

을 받아 추진한 경성제대 컬렉션 및 근대 기록문화재 보존관리 사업의 일환으로 소장 고문

헌의 서지 정보 수정과 보완을 시작하였습니다.

2019년에는 경성제국대학 부속도서관 장서 가운데 수학과 자연과학 분야의 서양서 단

행본을 대상으로 서지 정보를 보완하였으며, 이번에 그 결과물인 도서목록을 발간합니다. 

도서목록은 자료 정보가 인터넷을 통하여 유통되기 전인 아날로그 시절의 산물로 오늘날에

는 거의 작성하지 않으나, 한정된 주제나 특정 성격의 자료를 일람하는 데에는 여전히 유용

한 도구입니다.

이번에 우리 도서관이 간행한 도서목록은 일제강점기 한반도 내 최고 교육기관인 경성

제국대학에서 수집한 장서라는, 대상 자료의 성격을 바탕으로 특정 주제의 장서 구성과 형

성 배경을 비롯하여 당시의 학문이나 지식 경향까지도 파악해 볼 수 있는 좋은 기초 연구 

자료가 될 것입니다.

우리 도서관은 향후 서지 보완이 진행되는 정도에 따라 수시로 주제 분야별 도서목록

을 발간할 예정입니다. 아무쪼록 이번에 발간한 도서목록이 관련 분야의 연구 활성화에 기

여할 수 있기를 바랍니다.

2021. 1.

서울대학교 중앙도서관장   김 명 환
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Preface

Seoul National University Library started constructing a bibliographic database since 1980. 

Currently, all resources in Seoul National University Library can be searched in Seoul 

National University Library website. The information of old documents collected before 1945 

were, however, entered into the database with the basic information including their titles and 

authors, causing limited accessibility for researchers, because online cataloguing was done on 

the basis of card catalogs before the library system was computerized.

Moreover, there were some errors found in the basic information such as book titles of 

old documents written in various languages including English, German, French, Chinese, 

Japanese and even in rare languages such as Greek, Latin and Arabic. 

Under these circumstances, Seoul National University Library, under the support of 

the Ministry of Education, embarked upon the correction and supplementation of the 

bibliographic data of old documents and books, as part of the Preservation Management 

Project of Keijo Imperial University Collection and the Modern Written Heritages.

In 2019, the library supplemented the bibliographic data of the books on mathematics 

and natural sciences which previously belonged to Keijo Imperial University Library. This 

bibliography is the outcome of the project. Although bibliographies are considered to be 

products of the analog era when information was not distributed via the Internet and are 

rarely compiled these days, we believe they remain to be useful for perusing materials on a 

specific topic or of a certain type.

The Bibliography of Keijo Imperial University Library, published by Seoul National 

University Library, comprises information on the collection owned by Keijo Imperial 

University, the top higher educational institution in the Korean peninsula during the Japanese 

colonial era. Therefore, it will serve as a useful basic research data for researchers who seek to 

understand the composition of the collection on certain topics, the formative background of 

the collection, as well as academic and learning trends of the colonial era.

Seoul National University Library will continue to issue bibliographies classified by 
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subject fields as the correction and supplementation project proceeds. We hope that this 

bibliography will contribute to further research in the relevant fields of study.

2021. 1.

Seoul National University Library General Director

Kim, Myung-hwan
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이 도서목록은 서울대학교 중앙도서관이 소장하고 있는 경성제국대학 부속도서관 장서 가

운데 수학·자연과학 분야의 서양서 단행본을 대상으로 작성하였다. 이 도서목록에는 모두 

778종 925권에 해당하는 도서의 서지 정보가 실려 있다.

경성제국대학 부속도서관은 장서를 분류하는데 ‘화한서분류표’(和漢書分類表)와 ‘서양서

분류표’(Classification of European Books)를 사용하였다. 화한서분류표는 동양서를 분류하는데 

사용하였고, 서양서분류표는 서양서를 분류하는데 사용하였다. 서양서분류표는 서양서 단

행본을 22개의 주제로 분류하였으며, A부터 X까지 24개 알파벳 가운데 숫자와 혼동되는 I

와 O를 제외한 22개의 알파벳을 사용하여 주제를 표기하였다. A는 총류(General Works), B

는 철학(Philosophy), C는 종교(Religion) 등으로 주제를 나타내었다. 이 책자는 그 중에서 분

류기호가 T로 시작하는 수학·자연과학(Mathematics, Natural sciences)에 해당하는 서양서 단

행본의 도서목록이다.

경성제국대학 부속도서관은 대(大) 주제를 나타내는 22개의 알파벳(main classes)에 세 

자리 숫자를 더하여 세부 주제를 분류하였다. 예를 들어 T100은 자연과학, T200은 물리학

을 의미한다. 서양서분류표 상에는 수학·자연과학 분야에 총 12개의 주제 분류기호가 사용

되었다. 그러나 듀이십진분류법(DDC)처럼 주제의 대분류, 중분류, 소분류가 명확하게 구분

되지는 않는다.

이 도서목록의 목차는 서양서분류표의 수학·자연과학 분야 분류표대로 배열하였으며, 

당시의 범주 구성을 그대로 차용하였다. 당시의 분류 방식을 오늘날에 맞게 변용할 것인가

도 고려해 보았지만, 사실상 있는 그대로 보여주는 편이 당시의 분류체계를 이해하는데 도

움이 될 것 같아 한글로 병기한 것 외에는 분류표를 따로 수정하지는 않았다. 또한 당시 분

류하였던 방식 그대로 책을 나열하였다. 분류는 당대의 학문 경향에 영향을 받으므로, 오늘

날 이 책을 분류할 경우 재분류가 불가피하다. 이 또한 날 것 그대로 드러내는 편이 당시의 

학문 경향을 파악하는데 도움이 될 것 같아 분류를 새로 하지는 않았다.

동일 주제로 분류한 책은 당시 청구기호순으로 배열하였다. 경성제국대학 부속도서관

의 청구기호는 알파벳 한 자리와 숫자 세 자리를 결합한 분류기호에 수입순 번호(도서관에 

입수된 순서대로 번호를 부여)와 책의 권·호 정보를 결합하여 구성하였다. 또한 특수한 형태의 

일러두기
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일러두기

자료는 분류기호 앞에 별치기호를 부여하였다. 예를 들어, 귀중도서로 지정된 책은 ‘貴’, 크

기가 30cm 이상인 책은 ‘大’와 같은 한자를 활용한 별치기호를 부여하였다. 다시 말해 이 도

서목록은 현재 고문헌자료실 서가에 배열되어 있는 순서대로 구성하였다고 이해하면 될 것

이다. 다음은 청구기호의 한 예이다. 

다음으로, 도서목록에 실려 있는 책의 서지 정보를 설명하고자 한다. 이 책은 도서관의 

목록 정보를 기본으로 작성하였으며, 이와 별도로 책을 이해하는데 필요하다고 판단한 부가

정보인 책의 면수(또는 권수), 크기, 총서명(또는 개별서명)도 함께 게재하였다. 다음은 이 도서

목록에 실려 있는 서지 정보의 한 예이다.

 

                           大              T400                       13                         1
별치기호       분류기호     수입순번호     권호정보

의미:   ‘천문학’으로 주제가 분류되어(T400)

        도서관에 13번째로 입수된 책의(13) 첫 번째 권으로(1) 크기가 큰 책(大)

The origin of the Aryans: an account of the prehistoric ethnology and civilisa-
tion of Europe / by Issac Taylor. London: Walter Scott, [1889]. 

     xi, 339 p. ; 19 cm. 
     Contemporary science series. 

서명[또는 논문명, 게재지명] / 저자명. 출판지: 출판사, 출판년도.

     책의 면수(또는 권수) ; 크기.

     총서명.
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This is a bibliography of Western books on mathematics and natural sciences from Keijo 

Imperial University Library Collection owned by Seoul National University Library. This 

bibliography comprises bibliographic information of 778 series of books, amounting to 925 

books in total.

Keijo Imperial University Library used the “Classification of Japanese-Chinese Books” 

and the “Classification of European Books” for classification. The Library used the former 

for classifying East Asian books while the latter was used for classifying Western books. 

The Classification of European Books divided Western books into 22 classes by subject areas 

and assigned 22 alphabets from A to X (excluding the alphabets “I” and “O” which may 

be confused with Arabic numbers) to each subject. “A” is for General Works, while “B” for 

Philosophy and “C” is for Religion, to name a few. This bibliography is based on the books on 

mathematics and natural sciences, of which the classification numbers start with “T.”

Keijo Imperial University Library added three-digit numbers to the letters that signify 

the main classes to further classify the sub-topics. For instance, T100 is used for books 

on Natural sciences and T200 is used for Physics. There are 12 classification numbers for 

different sub-topics in the Classif ication of European Books. Unlike the Dewey Decimal 

Classification (DDC), the call numbers in this classification do not clearly show each class 

and its divisions and sections.

The table of content of this bibliography was arranged in accordance with the 

Classification of European Books and followed the exact categories of that era. We decided to 

leave the classification as it was and only added the Korean characters so that readers could 

fully understand the classification structure of the era. The books were also sorted by the 

classification of that era. Since the classification of books was affected by academic trends 

of that era, reclassification would be inevitable if these books were to be classified today. The 

sorting of the books, however, remains as it is for a better understanding of research trends of 

the period.

Introduction
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The books classified as the same subject were arranged in accordance to the call numbers 

of the era. A call number assigned by Keijo Imperial University Library is composed of 

a classification code made up of a single alphabet letter followed by three-digit numbers, 

the accession number (given by the accession order of the books) and the edition mark of 

the book. Moreover, an additional letter is added to the beginning of each call number for 

documents in special formats. For instance, the call numbers of valuable books begin with 

“貴” and books that are taller than 30 cm are assigned with call numbers starting with “大.” In 

other words, the structure of this bibliography follows the arrangement order of books kept at 

the Rare Books Collections at the library. The following is an example of the call number.

Since this book has an aim to provide the bibliographic information of the library’s 

collection in a more useful format, the bibliographic data in this book was not written in its 

original form. It also added additional information necessary to fully understand the books 

such as the number of books in a series, the size of the book and the title of the series (or the 

titles of individual books). The following is an example of the bibliographic information listed 

in this bibliography.

        大                 T400                                 13                                1
Special Format      Call Number      Accession Number      Volume

Meaning: ‌�A large-sized book on Astronomy (T400), 13th among books acquired by 
the library, first among its series.
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The origin of the Aryans: an account of the prehistoric ethnology and civili-
sation of Europe / by Issac Taylor. London: Walter Scott, [1889]. 

     xi, 339 p. ; 19 cm. 
     Contemporary science series. 

Title / Author. Place of publication: Name of publisher, Date of publication.
     Number of physical pages (or Volumes) ; Dimensions.
     Series title.
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T000 Mathematics 수학

T000 1  La pensée mathématique contemporaine / par Julien Pacotte. Paris: 
Félix Alcan, 1925.

       vi, 126 p. ; 19 cm.
       Bibliothèque de philosophie contemporaine.

T000 2  Des Grafen Laplace Philosophischer Versuch über Wahrscheinlichkeiten /  
[Pierre Simon Laplace] ; nach der 3. Pariser Aufl. übers. von Friedrich 
Wilhelm Tönnies ; Als wissenschaftliche Anleitung zur Berichtigung …  
der Ungewißheit, für Philosophen … mit erl. Anm. hrsg. von Karl 
Christian Langsdorf. Heidelberg: Karl Groos, 1819.

       xiv, 207 p. ; 21 cm.

T000 3  Elements of mathematics: for students of economics & statistics / by 
D. Caradog Jones and G. W. Daniels. [Liverpool]: University Press of 
Liverpool, 1926.

       viii, 240 p. ; 19 cm.

T000 4  Shop problems in mathematics / by William E. Breckenridge, Samuel F. 
Mersereau, Charles F. Moore. Boston: Ginn, c1910.

       vii, 280 p. ; 19 cm.

T000 5 1 Essai philosophique sur les probabilités / par Pierre-Simon Laplace. Paris: 
T000 5 2  Gauthier-Villars et cie, 1921.
       2 v. ; 18 cm.
       Maîtres de la pensée scientifique.

T000 6  Initiation mathématique / par C.-A. Laisant. [2. ed.]. Paris: Hachette, [n.d.].
       188 p. ; 19 cm.
       Collection des initiations.

T000 Mathematics 수학
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Bibliography of Keijo Imperial University Library, Western Language Books _ Mathematics, Natural sciences

T000 8  Elements of probability / by H. Levy and L. Roth. Oxford: Clarendon 
Press, 1936.

       x, 200 p. ; 23 cm.

T000 9  Versuch einer Theorie der scheinbaren Entfernungen / von R. Daublebsky v. 
Sterneck. Wien: Aus der Kaiserlich-Königlichen Hof- und Staatsdruckerei, 
1905.

       19 p. ; 24 cm.

T000 10  Die zahlentheoretische Funktion σ(n) bis zur Grenze 5,000.000 / von R. 
Daublebsky v. Sterneck. Wien: Aus der Kaiserlich-Königlichen Hof- und 
Staatsdruckerei, 1912.

       14 p. ; 24 cm.

T000 11  Le jeu, la chance et le hasard / Louis Bachelier. Paris: Ernest Flammarion, 
1924, c1914.

       320 p. ; 19 cm.
       Bibliothèque de philosophie scientifique.

T000 12  The identity theory / by Blamey Stevens. Manchester: Print. by P. L. 
Humphries, 1929.

       31 p. ; 25 cm.

T000 13  Die Axiome der Geometrie: eine philosophische Untersuchung der 
Riemann-Helmholtz’schen Raumtheorie / von Benno Erdmann. 
Leipzig: Leopold Voss, 1877.

       x, 174 p. ; 23 cm.

T000 14  The elements of coordinate geometry / by S. L. Loney. London: Macmillan, 
1924.

       2 v. in 1 ; 19 cm.
       pt. 1. Cartesian coordinates.
   pt. 2. Trilinear coordinates, etc.
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 T000 Mathematics _ 수학

T000 16  Probability and theory of errors / by Robert S. Woodward. 4th ed. New 
York: John Wiley & Sons, 1906.

       iii, 47 p. ; 23 cm.
       Mathematical monographs ; no. 7.

T000 19  Biomathematics: being the principles of mathematics for students of 
biological science / by W. M. Feldman ; Introduction by Sir William M. 
Bayliss. London: Charles Griffin, 1923.

       xix, 398 p. ; 19 cm.

T000 20  Calculus and probability for actuarial students / by Alfred Henry. 
London: Published by the authority and on behalf of the Institute of 
Actuaries, by Charles & Edwin Layton, 1927.

       152 p. ; 22 cm.

T000 21 1 Wahrscheinlichkeitsrechnung und ihre Anwendung auf Fehlerausglei-
T000 21 2  chung Statistik und Lebensversicherung / von Emanuel Czuber. Leipzig: 

B. G. Teubner, 1924-1928.
       2 v. ; 23 cm.
       B.G. Teubners Sammlung von Lehrbüchern auf dem Gebiete der 

mathematischen Wissenschaften mit Einschluss ihrer Anwendungen ;  
Bd. IX, 1-2.

       Bd. 1.   Wahrscheinlichkeitstheorie ; Fehlerausgleichung ; Kollek-
tivmasslehre.

   Bd. 2.   Mathematische Statistik ; Mathematische Grundlagen der 
Lebensversicherung. 

T000 21d 1 Wahrscheinlichkeitsrechnung und ihre Anwendung auf Fehlerausgle-
ichung, Statistik und Lebensversicherung / von Emanuel Czuber. 5., 
durchges. Aufl. Leipzig: B. G. Teubner, 1938-.

       1 of 2 v. ; 23 cm.
       B.G. Teubners Sammlung von Lehrbüchern auf dem Gebiete der 

mathematischen Wissenschaften mit Einschluss ihrer Anwendungen ;  
Bd. IX, 1.



4

Bibliography of Keijo Imperial University Library, Western Language Books _ Mathematics, Natural sciences

T000 22  Anwendung der physikalischen und chemischen Eigenschaften der  
Substanz auf die mathematischen Untersuchungen über n-dimensionale 
Grössen / von Sampachi Fukuzawa. [n.p.]: [n.p.], [n.d.].

       134 p. ; 23 cm.

T000 23  Lettres à S.A.R. le duc régnant de Saxe-Cobourg et Gotha: sur la théorie  
des probabilités, appliquée aux sciences morales et politiques / par A. 
Quetelet. Bruxelles: M. Hayez, 1846.

       iv, 450 p. ; 26 cm.

T000 24  A general course of pure mathematics: from indices to solid analytical 
geometry / by Arthur L. Bowley. Oxford: Clarendon Press, 1913.

       xii, 272 p. ; 22 cm.

T000 25  Roger Bacon és a természettudomány / irta: Mészáros László. Szabadka: 
Fischer és Krausz Könyvnyomda, 1928.

       47 p. ; 23 cm.

T000 26  Theory of errors and least squares: a textbook for college students 
and research workers / by LeRoy D. Weld. New York: Macmillan, 1916.

       xii, 190 p. ; 19 cm.

T000 27  Stetigkeit und irrationale Zahlen / von Richard Dedekind. 4., unveränderte 
Aufl. Braunschweig: Friebr. Vieweg & Sohn, 1912.

       24 p. ; 22 cm.

T000 28  Was sind und was sollen die Zahlen? / von Richard Dedekind. 5., 
unveränderte Aufl. Braunschweig: Friedr. Vieweg & Sohn, 1923.

       xii, 58 p. ; 22 cm.

T000 29 1 Grundgesetze der Arithmetik: Begriffsschriftlich abgeleitet / von G. 
T000 29 2  Frege. Jena: Hermann Pohle, 1893-1903.
       2 v. ; 26 cm.
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T000 30  Wahrscheinlichkeit Statistik und Wahrheit / von Richard von Mises. 
Wien: Julius Springer, 1928.

       vii, 189 p. ; 22 cm.
       Schriften zur wissenschaftlichen Weltauffassung ; Bd. 3.

T000 30a  Wahrscheinlichkeit, Statistik, und Wahrheit: Einführung in die neue 
Wahrscheinlichkeitslehre und ihre Anwendung / von Richard von 
Mises. 2., neubearb. Aufl. Wien: Julius Springer, 1936.

       viii, 282 p. ; 22 cm.
       Schriften zur wissenschaftlichen Weltauffassung ; Bd. 3.

T000 31  Mathematics / by David Eugene Smith ; introduction by Sir Thomas 
Little Heath. Boston: Marshall Jones, 1923.

       x, 175 p. ; 18 cm.
       Our debt to Greece and Rome.

T000 34  Graphical and mechanical computation / by Joseph Lipka. New York: 
John Wiley & Sons, c1918.

       ix, 259, xiv p. ; 23 cm.

T000 36  Die Philosophischen Grundlagen der Wahrscheinlichkeitsrechnung / 
von E. Czuber. Leipzig: B. G. Teubner, 1923.

       viii, 343 p. ; 19 cm.
       Wissenschaft und Hypothese ; 24.

T000 37  Practical mathematical analysis / by H. von Sanden ; with examples by 
the translator H. Levy. London: Methuen, 1923.

       xv, 195 p., [1] leaf of plates ; 22 cm.

T000 38  An elementary treatise on frequency curves and their application 
in the analysis of death curves and life tables / by Arne Fisher ; 
translated from the Danish by E. A. Vigfusson ; with an introduction by 
Raymond Pearl. New York: Macmillan, 1922.

       xv, 240 p. ; 19 cm.
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T000 39  Projektionslehre: die rechtwinklige Parallelprojektion und ihre 
Anwendung auf die Darstellung technischer Gebilde nebst einem 
Anhang über die schiefwinklige Parallelprojektion in kurzer, leicht 
fasslicher Behandlung für Selbstunterricht und Schulgebrauch / von 
A. Schudeiskÿ. Leipzig: B. G. Teubner, 1918.

       v, 83 p. ; 18 cm.
       Aus Natur und Geisteswelt ; 564. Bdchn.

T000 40  Sphärische Trigonometrie zum Selbstunterricht / von P. Crantz. Leipzig: 
B. G. Teubner, 1920.

       98 p. ; 18 cm.
       Aus Natur und Geisteswelt ; 605. Bdchn.

T000 41  Einführung in die Infinitesimalrechnung / von Gerhard Kowalewski. 3., 
verb. Aufl. Leipzig: B. G. Teubner, 1919.

       100 p. ; 18 cm.
       Aus Natur und Geisteswelt ; 197. Bdchn.

T000 43  Unterredungen und mathematische Demonstrationen über zwei neue 
Wissenszweige, die Mechanik und die Fallgesetze betreffend / von 
Galileo Galilei ; aus dem Italienischen übersetzt und herausgegeben 
von Arthur von Oettingen. 3. unveränderter Abdr. (4. Aufl.). Leipzig: 
Wilhelm Engelmann, 1917.

       142 p. ; 20 cm.
       Ostwalds Klassiker der exakten Wissenschaften ; 11.

T000 45  Fünfstellige Logarithmen: mit mehreren graphischen Rechentafeln 
und häufig vorkommenden Zahlwerten / von A. Adler. Berlin: G. J. 
Göschen, 1917.

       116 p. ; 16 cm.
       Sammlung Göschen ; 429.

T000 46 1(1) Projektive Geometrie in synthetischer Behandlung / von Karl Doehlemann. 
5. Aufl. Berlin: Vereinigung wissenschaftlicher Verleger, 1922-.

       1 v. ; 16 cm.
       Sammlung Göschen ; 72.
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T000 47 1 Wahrscheinlichkeitsrechnung / von Otto Knopf. Berlin: Walter de Gruyter,  
1923-.

       1 v. ; 16 cm.
       Sammlung Göschen ; 508.

T000 48  Sammlung von Aufgaben aus der Stereometrie / von Robert Glaser. 
Berlin: G. J. Göschen, 1917.

       168 p. ; 16 cm.
       Sammlung Göschen ; 779.

T000 49  Analytische Geometrie der Ebene / von Max Simon. 3., verb. Aufl. Berlin: 
Vereinigung wissenschaftlicher Verleger, 1921.

       195 p. ; 16 cm.
       Sammlung Göschen ; 65.

T000 50  An elementary treatise on the theory of equations: with a collection of 
examples / by I. Todhunter. 2nd ed., rev. London: Macmillan, 1867.

       vi, 318 p. ; 19 cm.

T000 51  R scuti fényváltozása (1795-1927) / Morawetz Károly. [Budapest]: [n.p.], 
[1930].

       p. [403]-431 ; 23 cm.

T000 52  Verzeichnis einer ausgewählten Anzahl neuerer Werke, welche zum 
Gebrauch für Studierende technischer Hochschulen, Bergakademien 
und maschinentechnischer Lehranstalten etc., für die Schüler 
baugewerblicher Fachschulen, Kunst- und Kunstgewerbeschulen 
sowie zur Selbstbelehrung ganz besonders empfehlenswert erscheinen. 
14. Aufl. Berlin: Polytechnische Buchhandlung A. Seydel, 1900.

       112 p. ; 18 cm.

T000 53  Aufgaben zur analytischen Geometrie des Raumes / von O. Th. Bürklen. 
2., verb. und verm. Aufl. Berlin: Walter de Gruyter, 1923.

       109 p. ; 16 cm.
       Sammlung Göschen ; 309.
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T000 54 1 Funktionentheorie / von Konrad Knopp. 2., vollständig neu bearb. Aufl. 
Berlin: Walter de Gruyter, 1926-.

       1 of 2 v. ; 16 cm.
       Sammlung Göschen ; Nr. 668.
       T. 1.   Grundlagen der allgemeinen Theorie der analytischen 

Funktionen. 

T000 56  Mathematische Bevölkerungstheorie: Auf Grund von G.H. Knibbs’ 
“The mathematical theory of population” / dargestellt von E. Czuber. 
Leipzig: B. G. Teubner, 1923.

       xvi, 357 p. ; 24 cm.

T000 57  Theorie der Indexzahlen: Beitrag zur Logik des statistischen Vergleichs /  
von Paul Flaskämper. Berlin: Walter de Gruyter, 1928.

       vii, 198 p. ; 24 cm.
       Sozialwissenschaftliche Forschungen ; Abt. 1, Heft 7.

T000 58 1 Die Realistische Weltansicht und die Lehre vom Raume: Geometrie, 
Anschauung und Erfahrung / von E. Study. 2., umgearb. Aufl. 
Braunschweig: Friedr. Vieweg & Sohn, 1923-.

       1 v. ; 22 cm.
       Wissenschaft (Braunschweig, Germany) ; Bd. 54.

T000 59  Barlow’s tables of squares, cubes, square roots, cube roots, reciprocals 
of all integer numbers up to 10,000. Stereotype ed. London: E. & F. N. 
Spon, 1927.

       vi, 199 p. ; 18 cm.

T000 61  Empirical formulas / by Theodore R. Running. New York: John Wiley & 
Sons, c1917.

       144 p. ; 23 cm.
       Translations of mathematical monographs ; no. 19.
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T000 62 1 Logarithmisch-trigonometrische Tafeln mit acht Dezimalstellen: 
T000 62 2  enthaltend die Logarithmen aller Zahlen von 1 bis 200000 und die 

Logarithmen der trigonometrischen Funktionen für jede Sexages-
imalsekunde des quadranten / Neu berechnet und herausgegeben 
von J. Bauschinger und J. Peters. Leipzig: Wilhelm Engelmann, 1910-
1911.

       2 v. ; 30 cm.
       Bd. 1.   Tafel der achtstelligen Logarithmen aller Zahlen von 1 bis 

200000.
   Bd. 2.   Tafel der achtstelligen Logarithmen der trigonometrischen 

Funktionen für jede Sexagesimalsekunde des Quadranten. 

T000 63  The combination of observations / by David Brunt. Cambridge: At the 
University Press, 1917.

       x, 219 p. ; 22 cm.

T000 64  Tables of applied mathematics in finance, insurance, statistics… com-
pound interest functions and logarithms of compound interest func-
tions, life insurance and disability insurance functions, probability 
and statistical functions and seven place logarithms of numbers 
from 1 to 100,000 / edited by James W. Glover. Michigan: George 
Wahr, 1923.

       xiii, 676 p. ; 23 cm.

T000 65  Politische Arithmetik: Anleitung zur Kenntniss und Uebung aller im 
Staatswesen vorkommenden Berechnungen: ein Handbuch für 
Staatsbeamte und Geschäftsmänner / von L. C. Bleibtreu. Heidelberg: 
C. F. Winter, 1845.

       xvi, 571 p. ; 22 cm.

T000 66  Über Wahrscheinlichkeit / von John Maynard Keynes ; aus dem 
Englischen übersetzt von F. M. Urban. Leipzig: Johann Ambrosius Barth, 
1926.

       viii, 369 p. ; 23 cm.
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T000 67  Logarithms: their application to arithmetical and business calculations /  
by Geo. E. Launder. London: MacDonald & Evans, 1920.

       60 p. ; 22 cm.

T000 68  An introduction to combinatory analysis / by P. A. MacMahon. Cambridge: 
At the University Press, 1920.

       viii, 71 p. ; 22 cm.

T000 69  Psychological analysis of the fundamentals of arithmetic / by Charles 
Hubbard Judd. Chicago: University of Chicago, 1927.

       x, 121 p. ; 24 cm.
       Supplementary educational monographs ; no. 32.

T000 70  Calcul des probabilités / par H. Poincaré ; rédaction de A. Quiquet. 2. 
éd., rev. et augm. Paris: Gauthier-Villars, 1912.

       333 p. ; 24 cm.
       Cours de la Faculté des sciences de Paris.

T000 71  A Laplace-sorról / irta, Lukács Ferencz. Budapest: Franklin-társulat 
nyomdája, 1914.

       24 p. ; 24 cm.

T000 72 1/2 The progressive Irish arithmetics / by H. Magill. Dublin: Educational Co. 
T000 72 3  of Ireland, [n.d.].
T000 72 4       5 v. ; 19 cm.
T000 72 5

T000 72 6-8

T000 74  Union list of mathematical periodicals / by David Eugene Smith and 
Caroline Eustis Seely. Washington: G. P. O., 1918.

       60 p. ; 24 cm.
       Bulletin (United States. Bureau of Education) ; 1918, no. 9.
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大 T000 75  Dr. A.L. Crelle’s calculating tables giving the products of every two 
numbers from one to one thousand and their application to the 
multiplication and division of all numbers above one thousand. New 
ed. Berlin: Walter de Gruyter, 1926.

       vii, [501] p. ; 37 cm.

大 T000 76  New calculating tables for multiplication and division by all numbers 
of from one to four places / by J. Peters. Berlin: Vereinigung 
Wissenschaftlicher Verleger, 1919.

       vi, [500] p. ; 37 cm.

T000 78  Researches into the theory of probability / by C. V. L. Charlier. Lund: 
Hakon Ohlsson, 1906.

       51 p. ; 29 cm.
       Lunds universitets årsskrift ; n.f., afd. 2, bd. 1, nr. 5.

T000 79  Bizonyos számtani sorok tőrzsszámairól / irta: Erdös Pál. Sárospatak: 
Nyomàtott Fischer Làjos Konyvnyomdài Müintézetében, 1934.

       20 p. ; 25 cm.

T000 80 1 Calcul des probabilités / par Louis Bachelier. Paris: Gauthier-Villars, 1912-.
       1 v. ; 28 cm.

T000 81  Éléments de la théorie des probabilités / par Émile Borel. 3. éd. rev. et 
augm. Paris: J. Hermann, 1924.

       vii, 226 p. ; 25 cm.
       Cours de la Faculté des sciences de Paris.

T000 82  An introduction to mathematical analysis / by Frank Loxley Griffin. 
London: George G. Harrap, [n.d.].

       viii, 512 p. ; 19 cm.
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T000 83 1 Problèmes de géométrie et d’hydraulique / Léonardo de Vinci. Paris: 
T000 83 2  Édouard Rouveyre, 1901.
T000 83 3       3 v. ; 24 cm.
       1-2. Les Solides d’égal volume.
   3.   Machines hydrauliques: application du principe de la vis 

d’archimède, pompes, machines d’épuisement et de dragage. 

T000 84 1 Sciences physico-mathématiques / Léonardo da Vinci. Paris: Édouard 
T000 84 2  Rouveyre, 1901.
T000 84 4       3 of 4 v. ; 28 cm.

T000 85 1 Leçons sur le calcul des probabilités / Pierre van Deuren. Paris: Librairie 
Gauthier-Villars, 1934-1935.

       1 of 2 v. ; 25 cm.
       t. 1. La théorie des probabilités. 

T000 86  William Benjamin Smith, Ph. D., LL. D.: a friend of the University of 
Missouri Library / by Henry Ormal Severance. Columbia: [n.p.], 1936.

       23 p. ; 23 cm.
       University of Missouri bulletin ; v. 37, no. 3.

T000 87  A Rekurziv függvények elméletéhez / írta Péter Rózsa. Budapest: 
Franklin-Társulat, 1935.

       24 p. ; 23 cm.

T000 88  A Hilbert-féle tér operátorairól / irta: Lengyel Béla. Budapest: Prokker 
Ádám Könyvnyomdájában, 1934.

       31 p. ; 24 cm.

T000 89  Az egész számok prímosztóinak számáról / írta Turán Pál. Budapest: 
[Franklin-Társulat], 1935.

       30 p. ; 23 cm.
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T000 92  Mathematical treatment of the results of agricultural and other experi- 
ments / by M. J. van Uven. Groningen-Batavia: P. Noordhoff N. V., 1935.

       vi, 309 p. ; 25 cm.

T000 93  Das Fünfte Buch der Conica des Apollonius von Perga in der ara-
bischen Uebersetzung des Thabit ibn Corrah / herausgegeben, ins 
deutsche übertragen und mit einer Einleitung versehen von L. M.  
Ludwig Nix. Leipzig: Druck von W. Drugulin, 1889.

       32, 16 p. ; 23 cm.

T000 95  Das mathematische Werkzeug des Chemikers, Biologen und Statis-
tikers: Vorlesungen über höheren mathematischen Begriffe in 
Verbindung mit ihren Anwendungen / von Rudolf Fueter. Zürich: Orell 
Füssli, 1926.

       268 p. ; 23 cm.
       Veröffentlichungen der Schweizerische Mathematische Gesellschaft ;  

Bd. 3.

T000 96  Wahrscheinlichkeiten und Schwankungen: vorträge von prof. dr. M.  
Czerny … veranstaltet durch den Verband deutscher Elektrotechniker, 
Gau Berlin-Brandenburg, in Gemeinschaft mit dem Ausseninstitut der 
Technischen Hochschule zu Berlin / herausgegeben von F. Lubberger. 
Berlin: Julius Springer, 1937.

       100 p. ; 25 cm.

T000 97  Les lois des grands nombres du calcul probabilités / par Louis Bachelier. 
Paris: Gauthier-Villars, 1937.

       vii, 36 p. ; 26 cm.

T000 98 2 Al Kâfi fîl hisâb (Genügendes über Arithmetik) des Abu Bekr 
Muhammed ben Alhusein Alkarkhî. 2 / nach der auf der Herzoglich-
Gothaischen Schlossbibliothek befindlichen Handschrift von Adolf 
Hochheim. Magdeburg: Konigl, Hofbuchdruckerei von Carl Friese, 1879.

       29 p. ; 25 cm.
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T000 101  An outline of probability and its uses / by Maurice C. Holmes. Ann 
Arbor: Edwards brothers, 1937, c1936.

       viii, 119 p. ; 21 cm.
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T100 1  Science et industrie / Henry Le Chatelier. Paris: Ernest Flammarion, c1925.
       283 p. ; 18 cm.
       Bibliothèque de philosophie scientifique.

T100 2  La science et l’hypothèse / H. Poincaré. Paris: Ernest Flammarion, 1923.
       289 p. ; 19 cm.
       Bibliothèque de philosophie scientifique.

T100 3  Science et méthode / H. Poincaré. Paris: Ernest Flammarion, 1924.
       314 p. ; 19 cm.
       Bibliothèque de philosophie scientifique.

T100 4  Scientific humanism / by Lothrop Stoddard. New York: Charles Scribner’s 
Sons, 1926.

       177 p. ; 19 cm.

T100 5 1 The outline of science: a plain story simply told / ed. by J. Arthur 
T100 5 2  Thomson. London: Waverly Book, [n.d.].
       2 v. ; 27 cm.

T100 6  Scientific Japan: past and present / prepared in connection with the 
Third Pan-Pacific Science Congress, Tokyo, 1926. Kyoto: [n.p.], [1926].

       vii, 359 p., xlvii leaves of plates ; 25 cm.

T100 7  Introduction to science / by J. Arthur Thomson. London: Williams and 
Norgate, 1911.

       256 p. ; 17 cm.
       Home university library of modern knowledge.

T100 Natural sciences 자연과학
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T100 8  The humanizing of knowledge / by James Harvey Robinson. 2nd ed., 
rev. and recast. New York: George H. Doran, c1926.

       xii, 17-93 p. ; 18 cm.
       Humanizing of knowledge series.

T100 9  La science et la vie moderne / Daniel Berthelot. Paris: Payot, 1924.
       221 p. ; 22 cm.

T100 10  De la contingence des lois de la nature / par Émile Boutroux. 9. éd. 
Paris: Félix Alcan, 1921.

       170 p. ; 19 cm.
       Bibliothèque de philosophie contemporaine.

T100 10  De la contingence des lois de la nature / par Émile Boutroux. 8. éd. 
Paris: Félix Alcan, 1915.

       170 p. ; 18 cm.
       Bibliothèque de philosophie contemporaine.

T100 11  Die Kontingenz der Naturgesetze / Émile Boutroux. Jena: Eugen 
Diederichs, 1911.

       vii, 166 p. ; 23 cm.

T100 12 1 Gott und Wissenschaft / E. von Cyon. Autorisierte deutsche Ausg. Leipzig: 
T100 12 2  Veit, 1912.
       2 v. ; 24 cm.
       Bd. 1. Psychologie der großen Naturforscher.
   Bd. 2. Neue Grundlagen einer wissenschaftlichen Psychologie. 

T100 13  Natur und Naturwissenschaft / Hermann von Helmholtz. München: 
Albert Langen, [n.d.].

       232 p. ; 20 cm.
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T100 14  Natürliche Geschichte der Schöpfung des Weltalls, der Erde und der 
auf ihr befindlichen Organismen: begründet auf die Wissenschaft 
errungenen Thatsachen / aus dem Englischen [von Rob. Chambers] 
nach der sechsten Aufl. von Carl Vogt. Braunschweig: Friedrich Vieweg 
und Sohn, 1851.

       vi, 322 p. ; 22 cm.

T100 15  Ergebnisse und Probleme der Naturwissenschaft: eine Einführung in 
die moderne Naturphilosophie / von Bernhard Bavink. 3., vollständig 
neu bearb. and erweit. Aufl. Leipzig: S. Hirzel, 1924, c1914.

       xv, 470 p. ; 24 cm.

T100 16  Essai sur les conditions positives de l’invention dans les sciences / par 
Jacques Picard. Paris: Félix Alcan, 1928.

       324 p. ; 22 cm.
       Bibliothèque de philosophie contemporaine.

T100 17 1 Der energetische Imperativ / von Wilhelm Ostwald. Leipzig: Akademische 
Verlagsgesellschaft, 1912-.

       1 v. ; 23 cm.

T100 18  A manual of scientific enquiry: prepared for the use of officers in Her 
Majesty’s navy, and travellers in general / originally ed. by Sir John F. 
W. Herschel. 4th ed. London: John Murray, 1871.

       xvi, 392 p. ; 20 cm.

T100 19  An enquiry concerning the principles of natural knowledge / by A. N. 
Whitehead. 2nd ed. Cambridge: At the University Press, 1925.

       xiv, 207 p. ; 22 cm.

T100 20  Entwicklungsgeschichte des Weltalls, des Lebens und des Menschen: 
dem gegenwärtigen Stand des naturwissenschaftlichen Gesamt-
forschens entsprechend kurz zusammenfassend und allgemeinver-
ständlich dargestellt / von Hans Wolfgang Behm. 5. Aufl. Stuttgart: 
Franckh, c1923.

       232 p. ; 26 cm.
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T100 21  Evolution in the light of modern knowledge: a collective work. London: 
Blackie and son, 1925.

       xv, 528 p. ; 22 cm.

T100 22  La valeur de la science / par H. Poincaré. Paris: Ernest Flammarion, 1918.
       278 p. ; 18 cm.
       Bibliothèque de philosophie scientifique.

T100 23  Naturbegriffe und Natururteile: analytische Untersuchungen zur reinen 
und empirischen Naturwissenschaft / von Hans Driesch. Leipzig: 
Wilhelm Engelmann, 1904.

       viii, 239 p. ; 23 cm.

T100 24  A short history of natural science and of the progress of discovery 
from the time of the Greeks to the present day: for the use of schools 
and young persons / by Arabella B. Buckley. 4th ed., with corrections 
and additions. London: Edward Stanford, 1888.

       xxix, 509 p. ; 18 cm.

T100 25  De historiae naturalis in Japonia statu, nec non de augmento emol-
umentisque in decursu perscrutationum exspectandis dissertatio: 
cui accedunt spicilegia faunae Japonicae / auctore G. T. de Siebold. 
[Tokyo]: [n.p.], [1937].

       16 p. ; 19 cm.

T100 25a  De historiae naturalis in Japonia statu, nec non de augmento emolu-
mentisque in decursu perscrutationum exspectandis dissertatio: cui 
accedunt spicilegia faunae Japonicae / auctore Philippo Franc. de  
Siebold. [Tokyo]: [n.p.], [1937].

       20 p. ; 19 cm.
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T100 26 1 Handwörterbuch der Naturwissenschaften / herausgegeben von E. 
T100 26 2  Korschelt … [et al.]. Jena: Gustav Fischer, 1912-1915.
T100 26 3       10 v. ; 26 cm.
T100 26 4       Bd. 1. Abbau - Black.
T100 26 5   Bd. 2. Blatt - Ehrenberg.
T100 26 6   Bd. 3. Ei und Eibildung - Fluoreszenz.
T100 26 7   Bd. 4. Fluorgruppe - Gewebe.
T100 26 8   Bd. 5. Gewürze - Kützing.
T100 26 9   Bd. 6. Lacaze-Duthiers - Myriapoda.
T100 26 10   Bd. 7. Nagelflue - Pyridingruppe.
   Bd. 8. Quartärformation - Sekretion.
   Bd. 9. Selenologie - Transformatoren.
   Bd. 10.   Transplantation - Zwittergestein (+ Nachträge und Sachreg-

ister). 

T100 27 1 Jubiläumsband: herausgegeben von der Deutschen Gesellschaft für 
T100 27 2  Natur- und Völkerkunde Ostasiens anlässlich ihres 60 jährigen 

Bestehens 1873-1933. Tôkyô: Im Selbstverlag der Gesellschaft, 1933.
       2 v. ; 25 cm.

T100 28 2(1) Proceedings of the … Pan-Pacific Scientific Conference. [n.p.]: [n.p.], 
T100 28 2(2)  1920-1966.
T100 28 3(1)       3 v. in 5 ; 22-28 cm.
T100 28 3(2)

T100 29 3

T100 30  Wissenschaft und Hypothese / Henri Poincaré ; autorisierte deutsche 
Ausgabe mit erläuternden Anmerkungen von F. und L. Lindemann. 
Unveränderter Nachdruck der 3. Aufl. Leipzig: B. G. Teubner, 1928.

       xviii, 357 p. ; 19 cm.
       Wissenschaft und Hypothese ; 1.

T100 31  World chaos: the responsibility of science / by William McDougall. 
London: Kegan Paul, Trench, Trubner, 1931.

       vi, 119 p. ; 19 cm.



20

Bibliography of Keijo Imperial University Library, Western Language Books _ Mathematics, Natural sciences

T100 33  Feng-shui: or, the rudiments of natural science in China / by Ernest J. 
Eitel. London: Trübner, 1873.

       84 p. ; 24 cm.

T100 34 1 Preservation of natural monuments in Japan. Tōkyō: [n.p.], 1926-1933.
T100 34 2       2 v. ; 26 cm.

T100 35 1 Vermessungskunde / von P. Werkmeister. Berlin: Walter de Gruyter, 1923-
T100 35 2  1926.
T100 35 3       3 v. ; 16 cm.
       Sammlung Göschen ; v. 468-469, 862.
       1. Stückmessung und Nivellieren.
   2.   Messung von Horizontalwinkeln ; Festlegung von Punkten im 

Koordinatensystem ; Absteckungen.
   3.   Trigonometrische und barometrische Höhenmessung, Tachymetrie 

und Topographie. 

T100 36  Science and ultimate truth: Fison memorial lecture, 1926, delivered at  
Guy’s hospital medical school, March 25, 1926 / by W. R. Inge. London:  
Longmans, Green, 1926.

       32 p. ; 22 cm.

T100 37  Aus Wissenschaft und Technik. Shanghai: Max Nößler, 1943.
       72 p. ; 21 cm.
       Kurzberichte aus Deutschland ; Bd. 1.

T100 38  Scientific advances of to-day: [for high grade schools] / ed. with notes 
by Mishiro Nishida. Tokyo: Kairyu-Do Press, 1929.

       iv, 133 p. ; 19 cm.

T100 39  On a piece of chalk / by Thomas Henry Huxley ; ed. with notes by M. 
Shimamura. [Tokyo]: Kairyudo, 1932.

       60 p. ; 19 cm.
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大 T100 40 1 Scientific results of the second Yarkand mission: based upon the collec-
大 T100 40 2  tions and notes of the late Ferdinand Stoliczka, PH. D. Calcutta: Printed 

by the Superintendent of Government Printing, India, 1878-1891.
       1 v. in 2 ; 35 cm.

T100 41 2(14) Résultats scientifiques du voyage aux Indes orientales néerlandaises 
T100 41 2(15)  de LL. AA. RR. le prince et la princesse Léopold de Belgique / publiés 
T100 41 2(16)  par V. van Straelen. Bruxelles: Musée royale d’histoire naturelle de 
T100 41 4(10)  Belgique, 1934-.
       2 v. in 4 ; 33 cm.
       Mémoires du Musée royal d’histoire naturelle de Belgique. Hors 

série.

T100 42 1 The new conquest of central Asia: a narrative of the explorations of 
the Central Asiatic expeditions in Mongolia and China, 1921-1930 / 
by Roy Chapman Andrews ; with chapters by Walter Granger, Clifford H. 
Pope, Nels C. Nelson ; and summary statements by G. M. Allen … [et 
al.]. New York: American Museum of Natural History, 1932.

       l, 678 p., [69] leaves of plates ; 29 cm.
       Natural history of Central Asia ; v. 1.

T100 42 2 Geology of Mongolia: a reconnaissance report based on the investi-
gations of the years 1922-1923 / by Charles P. Berkey, Frederick K.  
Morris. New York: American Museum of Natural History, 1927.

       xxxi, 475 p. ; 28 cm.
       Natural history of Central Asia ; v. 2.

T100 42 4 The Permian of Mongolia: a report on the Permian fauna of the Jisu 
Honguer limestone of Mongolia and its relations to the Permian of 
other parts of the world / by Amadeus W. Grabau ; with a chapter on 
the relations of the Jisu Honguer formation to the general geology 
of Mongolia, by Charles P. Berkey and Frederick K. Morris. New York: 
American Museum of Natural History, 1931.

       xliii, 665 p. ; 29 cm.
       Natural history of Central Asia ; v. 4.
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T100 42 10 The reptiles of China: turtles, crocodilians, snakes, lizards / by Clifford 
H. Pope. New York: American Museum of Natural History, 1935.

       lii, 604 p. ; 28 cm.
       Natural history of Central Asia ; v. 10.

T100 42 11(1) The mammals of China and Mongolia / by Glover M. Allen. New York: 
American Museum of Natural History, 1938.

       xxxiii, 620 p. ; 29 cm.
       Natural history of Central Asia ; v. 11, pt. 1.

T100 43  The world of science / by F. Sherwood Taylor. London: William Heinemann, 
1936.

       xvi, 1064 p., xlviii p. of plates ; 23 cm.

T100 44  The world of wonder: 10,000 things every child should know / ed. by 
Charles Ray. London: Amalgamated Press, [n.d.].

       1460 p. ; 28 cm.

T100 45  Georg Wilhelm Steller: the pioneer of Alaskan natural history / by 
Leonhard Stejneger. Cambridge: Harvard University Press, 1936.

       xxiv, 623 p. ; 22 cm.

T100 46 1(1) Hoang ho - Pai ho / par Emile Licent. Tientsin: Librairie française, 1924-.
T100 46 1(2)       2 v. in 8 ; 29 cm.
T100 46 1(3)       Publications du Musée Hoang ho Pai ho ; no. 38.
T100 46 1(4)

T100 46 2(1)

T100 46 2(2)

T100 46 2(3)

T100 46 2(4)

大 T100 46 1x Hoang ho, Pai ho, Loan ho, Leao ho: itinéraires suivis dans le bassin 
大 T100 46 2x  du Golfe du Pei Tcheuly / par Emile Licent. Tientsin: Mission de Sienhsien, 

[n.d.].
       2 v. ; 53 cm.
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T100 46 1y Dix années (1914-1923) de séjours et d’exploration dans le bassin du 
fleuve Jaune, du Pai ho et des autres tributaires du Golfe du Pei 
tcheu ly: album des photograhies de l’atlas (réimpression) / E. Licent. 
Tientsin: Mission de Sien hsien, 1933.

       383 p. ; 38 cm.

T100 47 9 Mémoires scientifiques / Paul Tannery ; publiés par J.-L. Heiberg & H.-G. 
Zeuthen. Toulouse: Edouard Privat, 1912-1950.

       1 of 17 v. ; 23 cm.
       9. Philologie, 1880-1928. 

T100 48  Philosophie der Naturwissenschaften / von Max Hartmann. Berlin: Julius 
Springer, 1937.

       46 p. ; 26 cm.

T100 50  Background to modern science: ten lectures at Cambridge arranged 
by the History of science comittee, 1936 / by F. M. Cornford … [et 
al.] ; edited by Joseph Needham and Walter Pagel. Cambridge: At the 
University Press, 1938.

       xii, 243 p. ; 19 cm.
       Cambridge library of modern science.

T100 51  A philosophy of science / W. H. Werkmeister. New York: Harper & Brothers, 
[1940].

       xii, 551 p. ; 22 cm.

T100 52  The grammar of science / by Karl Pearson. London: Walter Scott, 1892.
       xvi, 493 p. ; 19 cm.
       Contemporary science series.

T100 52a  The grammar of science / by Karl Pearson. 2nd ed. London: Adam and 
Charles Black, 1900.

       xviii, 548 p. ; 23 cm.
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T100 53  Der Lebensweg eines Sterns / zusammengestellt von T. Ito. Tokyo: 
Ikubundo, [1934].

       92 p. ; 23 cm.

  T100 54  Amtlicher Führer durch die Sammlungen: mit 128 Abbildungen und 7 
Plänen / hrsg. im Auftrage und mit Unterstützung der Museumsleitung 
von Benno Laskow, Gustav Hofmann, Joh. Bernhard Barkemeyer. 
München: Knorr & Hirth, c1925.

       359 p. ; 18 cm.
       Deutsches Museum von Meisterwerken der Naturwissenschaft und 

Technik.
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T200 1  Durée et simultanéité à propos de la théorie d’Einstein / par Henri 
Bergson. 2. éd., augm. Paris: Félix Alcan, 1923.

       x, 289 p. ; 18 cm.
       Bibliothèque de philosophie contemporaine.

T200 2  J. Robert Mayer und das Gesetz von der Erhaltung der Energie / 
Bernhard Hell. Stuttgart: Fr. Frommann, 1925.

       163 p. ; 21 cm.
       Frommanns Klassiker der Philosophie ; 23.

T200 3  Die Bilder von der Materie: eine psychologische Untersuchung über die 
Grundlagen der Physik / von Julius Schultz. Göttingen: Vandenhoeck 
und Ruprecht, 1905.

       vii, 201 p. ; 24 cm.

T200 4  La physique et la métaphysique des théories d’Einstein / Daniel 
Berthelot. Paris: Payot, 1922.

       47 p. ; 19 cm.

T200 5  La théorie de la physique chez les physiciens contemporains: exposé 
des théories / par Abel Rey. 2. éd., rev. et augm. d’un aperçu sur 
l’évolution sctuelle de la physique. Paris: Félix Alcan, 1923.

       ix, 346 p. ; 23 cm.
       Bibliothéque de philosophie contemporaine.

T200 6  The science of musical sounds / by Dayton Clarence Miller. New York: 
Macmillan, 1916.

       viii, 286 p. ; 22 cm.
       Lowell Institute lectures ; 1914.

T200 Physics 물리학
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T200 7  Zur Einstein’schen Relativitätstheorie: erkenntnistheoretische Betrach-
tungen / von Ernst Cassirer. Berlin: Bruno Cassirer, c1920.

       134 p. ; 24 cm.

T200 9  Neue Bahnen der physikalischen Erkenntnis: Rede, gehalten beim 
Antritt des Rektorats der Friedrich Wilhelm Universitaet Berlin am 
15. Oktober 1913 / von Max Planck. 3. Aufl. Leipzig: J. A. Barth, 1923.

       27 p. ; 21 cm.

T200 10  Reden bei der zu Ehren des Herrn K.K. Hofrathes Prof. Dr. Ludwig 
Boltzmann an der Universität Graz veranstalten Abschiedsfeier / 
gehalten von August Tewes, Heinrich Streintz und Ludwig Boltzmann ;  
herausgegeben vom mathematisch-physikalischen Vereine der 
Universität Graz. Graz: Im Selbstverlage des Mathemat.-Physikal. 
Vereines, 1891.

       44 p. ; 23 cm.

T200 11  Dioptrische Erscheinungen bei einäugigem Sehen und beschränktem 
Sehfeld: vorgetragen am 12. Juni 1909 / von Ludwig Burmester. 
München: Verlag der Königlich Bayerischen Akademie der Wissen-
schaften, 1909.

       14 p. ; 22 cm.

T200 12  Über die Erscheinung bei der Beobachtung der Speichen eines hinter 
parallelen Stäben bewegten Rades, genannt das Staketphänomen: 
vorgetragen am 13. Juni 1914 / von Ludwig Burmester. München: 
Verlag der Königlich-Bayerischen Akademie der Wissenschaften, 1914.

       p. 141-155 ; 22 cm.

T200 13  Über Newton’s Gesetz der Farbenmischung und darauf bezügliche 
Versuche des Hrn. Eugen Brodhun / von Arthur König. [Berlin]: [n.p.], 
[1887?].

       7 p. ; 26 cm.
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T200 14  Neue Berechnung einer aplanatischen Brenn- und Beleuchtungslinse / 
von W. Pscheidl. Leipzig: S. Hirzel, [n.d.].

       2 p. ; 28 cm.

T200 15  Schwingungszahlbestimmungen bei sehr hohen Tönen / von C. Stumpf 
und M. Meyer. Leipzig: Johann Ambrosius Barth, [1897?].

       p. [760]-779 ; 23 cm.

T200 16  Essays of Benjamin Franklin, moral, social and scientific / comp. by 
Geo. Haven Putnam. New York: G. P. Putnam’s Sons, 1927.

       iv, 180 p. ; 21 cm.

T200 17  Korrelationsrechnung / von Franz Baur. Leipzig: B. G. Teubner, 1928.
       vi, 57 p. ; 19 cm.
       Mathematisch-physikalische Bibliothek ; Bd. 75.

T200 18  Das naturwissenschaftliche Weltbild / von Felix Auerbach. Berlin-
Lichterfelde: Hugo Bermühler, [1933?].

       135 p. ; 23 cm.

T200 20 2 Mechanical characteristics of transmission lines / by Seiichiro noda. 
[Ryojun]: [n.p.], [1928-].

       1 v. ; 27 cm.

T200 21  Science and first principles / by F. S. C. Northrop. New York: Macmillan, 
1931.

       xiv, 299 p. ; 22 cm.

T200 22  Del moto e misura dell’acqua: libri nove ordinati da F. Luigi Maria 
Arconati / Leonardo da Vinci ; editi sul codice archetipo barberiniano a 
cura di E. Carusi ed A. Favaro. Bologna: Nicola Zanichelli, [n.d.].

       xxiii, 408 p., [7] leaves of plates ; 24 cm.
       Pubblicazioni dello Istituto di studii vinciani in Roma. Nuova serie, 

Testi vinciani ; 1.
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T200 23  Einleitung in die Experimentalphysik, Gleichgewicht und Bewegung: 
gemeinverständlich dargest. / von R. Börnstein. Leipzig: B. G. Teubner, 
1912.

       iv, 118 p. ; 18 cm.
       Aus Natur und Geisteswelt ; 371.

T200 24  Einführung in die Relativitätstheorie / von Werner Bloch. 3., verb. Aufl. 
Leipzig: B. G. Teubner, 1921.

       106 p. ; 18 cm.
       Aus Natur und Geisteswelt ; 618.

T200 25  Über die Erhaltung der Kraft / von H. Helmholtz (1847). Leipzig: Wilhelm 
Engelmann, 1915.

       60 p. ; 20 cm.
       Ostwalds Klassiker der exakten Wissenschaften ; Nr. 1.

T200 27  Kristályos methaemoglobin elöállitása módositott eljárás utján / Irta: 
Dénes Anna. Budapest: Budapesti irodalmi és nyomdai rt., 1930.

       14 p. ; 23 cm.

T200 28  Higany, illetve amalgám és dielektrikum között fellépö potenciálkülön- 
bségek kisérleti vizsgálata: Néhány ezüstsó oldékonyságának 
meghatározása elektrométeres eljárással / Írta Bicsérdy Blanka.  
Budapest: [Buzárovits G. könyvnyomdája esztergom], 1930.

       21 p. ; 24 cm.

T200 29  A haemoglobin oxygenmegkötó képessége, mint kriteriuma annak, 
hogy a haemoglobin ismételt átkristályositás folyamán lényegileg 
változatlan marad-e vagy sem / írta: Sziklay Julianna. Ujpest: Ritter 
Jenő, 1930.

       13 p. ; 23 cm.

T200 30  A Kerr effektus elmélete a hullámmechanika alapján / írta: Neugebauer 
Tibor. Budapest: [n.p.], 1931.

       31 p. ; 24 cm.
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T200 31  Modifications in Indian culture through inventions and loans / by 
Erland Nordenskiöld. Göteborg: Elanders Boktryckeri Aktiebolag, 1930.

       256 p. ; 24 cm.
       Comparative ethnographical studies ; 8.

T200 32  Die Radioaktive Strahlung als Gegenstand wahrscheinlichkeitstheo-
retischer Untersuchungen / von L. v. Bortkiewicz ; mit 5 Textfiguren. 
Berlin: Julius Springer, 1913.

       84 p. ; 25 cm.

T200 33  Elementary physical science: physics and chemistry / by George W. 
Harris. Dublin: Educational Co. of Ireland, 1919.

       89, 132 p. ; 19 cm.
       Educational series of science texts.

T200 34  Anwendung der physikalischen und chemischen Eigenschaften der Sub- 
stanz auf die mathematischen Untersuchungen über n-dimensionale 
Grössen / Sampachi Fukuzawa. Tōkyō: [n.p.], 1933.

       75 p. ; 22 cm.

T200 35  Über Tiefenlokalisation von Doppelbildern / vorgelegt von Richard 
Arwed Pfeifer. Leipzig: Wilhelm Engelmann, 1906.

       78 p. ; 23 cm.

T200 36  Atomic electricity explained and explained away: a plain hypothesis 
about the structure of ether, protons and electrons / by W. Tombrock. 
[Bergen op Zoom]: [Firma P. Harte], [1928].

       1 v. ; 23 cm.

T200 37  Praxis der Linsenoptik in einfachen Versuchen zur Erläuterung und 
Prüfung optischer Instrumente / von Wilhelm Volkmann. 2., verb. und 
erweit. Aufl. Berlin: Gebrüder Borntraeger, 1929.

       v, 199 p. ; 20 cm.
       Bibliothek für naturwissenschaftliche Praxis ; 1.
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T200 38  A new combined viscometer and plastometer / by E. C. Bingham and H. 
A. Murray, Jr. Easton, Penn.: [n.p.], 1923.

       9 p. ; 23 cm.
       Research publications of Lafayette College ; no. 8.

T200 39  The mathematical theory of a new relativity / by Sir Shah Sulaiman. 
[India]: [n.p.], [1934?].

       36 p. ; 26 cm.

T200 40 1 The physics / Aristotle ; with an English translation by Philip H. Wicksteed 
T200 40 2  and Francis M. Cornford. London: William Heinemann, 1929-1934.
       2 v. ; 17 cm.
       Loeb classical library.

T200 41  Das goldene Tonsystem als Fundament der theoretischen Akustik / von 
Thorvald Kornerup. Kopenhagen: Aschehoug Dansk Forlag, 1935.

       55 p. ; 26 cm.

T200 42 2 Interzitásmérisek nitrogén-savokon / Cavalloni Ferenc. Budapest: [n.p.], 
1933-.

       1 v. ; 24 cm.

T200 43  Elméleti vizsgálatok a lithiumbromid-kristály dinamikájáról / irta 
Gombás Pál. Budapest: [n.p.], 1934.

       33 p. ; 23 cm.

T200 44  Vékony alkálifém-rétegek fényelektromos vizsgálata (összetett 
katódok) / írta Berkes Zoltán. Budapest: [n.p.], 1934.

       32 p. ; 23 cm.

T200 45  [Rezensionen] / Alois Höfler. [Leipzig]: Druck von Metzger & Wittig, [n.d.].
       11 p. ; 23 cm.
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T200 46  Vizsgálatok a homérséklet-és alakváltozás hatásáról vékony plati-
narétegek elektromos ellenállására / írta Baintner Géza. Budapest: 
[n.p.], 1933.

       p. [67]-92 ; 23 cm.

T200 47  Fémhidroxidok infravörös elnyelési színképe / Szalkay Ferenc. Budapest: 
Béthlen Gábor, 1935.

       20 p. ; 24 cm.

T200 48  A kozmikus sugárzás soláris komponenséről / írta Barnóthy Jenő. 
Budapest: [n.p.], 1935.

       10 p. ; 24 cm.

T200 49  Αριστοελουδ Φνσικη ακρΟασιδ = Aristotle’s physics / a revised text with  
introd. and commentary by W. D. Ross. Oxford: Clarendon Press, 1936.

       xii, 750 p. ; 23 cm.

T200 51 1 Scientific papers / by Torahiko Terada. Tokyo: Iwanami Syoten, 1936-1939.
T200 51 2       6 v. ; 26 cm.
T200 51 3       Terada-Torahiko zenshū. Kagaku-hen.
T200 51 4       v. 1. 1904-1909.
T200 51 5   v. 2. 1910-1925.
T200 51 6   v. 3. 1926-1928.
   v. 4. 1929-1931.
   v. 5. 1932-1936.
   v. 6. 1905-1935.

T200 52  Étude spectrophotométrique de la fluorescence des sérums / par Shokon 
Kakou. Paris: Librairie Lipschutz, 1937.

       107 p. ; 24 cm.

T200 53  Grundlagen und methoden der periodenforschung / von Karl Stumpff. 
Berlin: Julius Springer, 1937.

       vii, 332 p. ; 24 cm.
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T200 54  La physique nouvelle et les quanta / Louis de Broglie. Paris: Ernest 
Flammarion, c1937.

       307 p. ; 19 cm.
       Bibliothèque de philosophie scientifique.

T200 55  Le développement de la physique cartésienne, 1646-1712 / par Paul 
Mouy. Paris: Librairie Philosophique J. Vrin, 1934.

       x, 343 p. ; 24 cm.
       Bibliothèque d’histoire de la philosophie.

T200 56  The philosophy of physical science / by Sir Arthur Eddington. Cambridge: 
At the University Press, 1939.

       ix, 230 p. ; 22 cm.
       Tarner lectures ; 1938.

T200 57  The principles of optics / by Arthur C. Hardy and Fred H. Perrin. New 
York: McGraw-Hill Book, 1932.

       xiii, 632 p. ; 23 cm.
       International series in physics.

T200 58  Color and colors / Matthew Luckiesh. New York: D. Van Nostrand, 1938.
       ix, 206 p. ; 23 cm.

T200 59  La grande loi / Maurice Maeterlinck. Paris: Bibliothèque Charpentier, 
c1933.

       217 p. ; 19 cm.

T200 60  Die Einsteinsche Relativitätstheorie und ihr historisches Fundament: 
sechs Vorträge für Laien / Fritz Beer. 4., durchges. Aufl. Wien: Moritz 
Perles, 1920.

       80 p. ; 21 cm.
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T300 1  Abhandlung über den Stein der Weisen / Thomas von Aquino ; [übersetzt, 
herausgegeben und mit einer ausführlichen Einleitung versehen von 
Gustav Meyrink]. Leipzig: Otto Wilhelm Barth, 1925.

       xlvii, 56 p. ; 20 cm.

T300 2  A cupriosók szöllöcukor által történö reductiojának mennyiségi 
összefüggése a kisérletben szereplö rézsulfat-oldat concentratiojával: 
Cuprioxyd keletkezése ezen reductiofolyamat közben / írta: Adler 
Zsuzsanna. Budapest: Fővárosi Nyomda Részvénytarsáság, 1927.

       15 p. ; 23 cm.

T300 3  Az iso- és heteropolychromatokról: Adatok a chromatok chemiai és 
physiko-chemiai viselkedéséhez / irta: Endrédy Endre. Budapest: 
Magyar Királyi Földtani Intézet Házinyomda, 1928.

       28 p. ; 27 cm.

T300 4  A. - Sym.-trichloranilin és tetrachlorchinon elöállítása anilinból 
chlorozás illetve chlorozás és oxydálás útján sósavas közegben: B. 
- Tetrachlorchinon, trichlorchinon és sym. -trichloranilin előállítása 
anilinból electrolysis útján / írta: Erdélyi János. Budapest: [n.p.], 1928.

       14 p. ; 23 cm.

T300 5  Az aluminiumhydroxyd-solról: különös tekintettel a sol elektrolytek 
hatására beálló viscositás-változásának idöbeli lefolyására / irta: 
Gerö Erzsébet. Budapest: Pannonia nyomdai müintézet, 1928.

       37 p. ; 23 cm.

T300 Chemistry 화학
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T300 6  Különbözö Szénszámú alkoholokban oldott szerves festékek absorptiós 
csíkjainak eltolódásáról, allandó és változó festékconcentratio 
esetében / irta Hirschler Lily. Budapest: [n.p.], 1927.

       9, [5] p. ; 24 cm.

T300 7  A jód és a jódot barna színnel oldó anyagok egyensúlya / Lányi Kálmán.  
Budapest: Pesti Lloyd-Társulat Nyomdája, 1927.

       17 p. ; 25 cm.

T300 8  A salétromsav vizes oldatainak szabadenergiája / Lengyel Béla. 
Esztergom: Buzárovits Gusztáv könyvnyomdája, 1927.

       25 p. ; 24 cm.

T300 9  A D-galactose új methyl- és acetonszármazékai / irta Löb Antal. Budapest:  
Kertész Jozsef Könyvnyomdája, 1927.

       20 p. ; 23 cm.

T300 10  Nemelektrolytek hatása a H- és CL’-ion abszolut alkoholos oldatban 
mért aktivitására / Pósa Vilmos. Budapest: Pesti Lloyd-Társulat nyomdája, 
1927.

       9 p. ; 25 cm.

T300 11  Mennyiben független a hamatoporphyrin elnyelési csíkjainak eltolódása 
és a fényelnyelés nagysága a látható spektrum mentén különbözö 
oldószerek alkalmazása esetén?: a hämatoporphyrin spektrumának 
változása az oldószer sósavtartalma szerint / irta: Anna Téthi. Budapest: 
[n.p.], 1928.

       15 p. ; 24 cm.

T300 12  National celebration of the centenary of the birth of Louis Pasteur: 
Philadelphia, Pa., December 27, 1922. [Philadelphia]: [n.p.], [1923].

       68 p. ; 28 cm.
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T300 13  Újabb vizsgálatok az No-β sávjainak finomszerkezetéröl: Bölcsészet- 
doktori értekezés / König Theodora. Budapest: Buzárovits Gusztáv 
Könyvnyomdája Esztergom, 1930.

       22 p. ; 24 cm.

T300 14  A beer-féle törvény érvényességének vizsgálata a jód ibolyaszinü 
oldatain / Papp Szilárd. Budapest: Buzárovits Gusztáv Könyvnyomdája 
Esztergom, 1930.

       15 p. ; 24 cm.

T300 15  Kinetikai vizsgálatok a jód és erukasav addiciójáról és a jód szol-
vatációjáról / Takács Erzsébet. Budapest: Buzárovits Gusztáv Könyvny-
omdája Esztergom, 1930.

       20 p. ; 25 cm.

T300 16  Semleges sók hatása a nádcukor inversiosebességére vizes alkoholos 
közegben / Tauber Márta. Budapest: Jakab M. H. Könyvnyomdai 
müintézet, 1929.

       27 p. ; 23 cm.

T300 17  Der Luftstickstoff und seine Verwertung / von Karl Kaiser. 2. Aufl. Leipzig:  
B. G. Teubner, 1919.

       104 p. ; 18 cm.
       Aus Natur und Geisteswelt ; 313. Bdchn.

T300 18  Néhány gelszerü csapadék emanálóképességéröl / írta: Dávid Károly. 
Budapest: [n.p.], 1929.

       32 p. ; 23 cm.

T300 19 1 Die Nichtmetalle und ihre Verbindungen / von A. Benrath. Berlin: Walter 
T300 19 2  de Gruyter, 1922.
       2 v. ; 16 cm.
       Sammlung Göschen ; 211-212.
       v. 1. Bor ; Kohlenstoff, Silizium ; Stickstoffgruppe.
   v. 2.   Wasseratoff ; Sauerstoffgruppe ; Gruppe der Halogene ; Gruppe 

der Edelgase. 
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T300 20  Die Fabrikation der Margarine, des Glyzerins und Stearins / von W. 
Fahrion. Berlin: Walter de Gruyter, 1920.

       135 p. ; 15 cm.
       Sammlung Göschen ; 829.

T300 21  Die Nebenprodukte der Leuchtgasfabrikation / von K. R. Lange. Berlin: 
G. J. Göschen, 1913.

       148 p. ; 16 cm.
       Sammlung Göschen ; 661.

T300 22  Az α-phenylcellobiosid szinthéziséröl / Szomolyai Nagy Zoltán. Budapest:  
Franklin-Társulat Nyomdája, 1929.

       20 p. ; 25 cm.

T300 23  Vizsgálatok a fehérjék biuretreakciójáról / irta Schulhof Livia. Budapest: 
[n.p.], 1930.

       21 p. ; 23 cm.

T300 24  A kapilláris adszorpció vizsgálata kvarcfelületen / irta Hampel László. 
Budapest: [n.p.], 1930.

       15 p. ; 23 cm.

T300 25  Izomér vegyületek ramanspektruma / írta Tetétleni Péter. Budapest: 
[n.p.], 1931.

       19 p. ; 23 cm.

T300 26  A fehérjék abszorpciós-spektruma és annak változása lúgok hatására /  
irta Weltner Margit. Budapest: [n.p.], 1931.

       20 p. ; 24 cm.

T300 27  Szilárd elektrolitekböl álló daniell tipusú elemekröl / irta: Gébler Mária. 
Budapest: Országos központi községi nyomda részvénytársaság, 1931.

       20 p. ; 22 cm.
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T300 28  Valamely oldatban egyidejüleg azonos concentratióban jelenlévő két 
különböző cukor reductióképességének viselkedése / irta: Schwartz 
Paula. Budapest: Székely Artur urania könyvnyomdaja, 1930.

       16 p. ; 22 cm.

T300 29  A higany-csepegöelektród alkalmazása voltapotenciálok mérésére / 
irta Kolgyári Császár Lili. Budapest: Sárkány-nyomda részvénytársaság, 
1931.

       23 p. ; 24 cm.

T300 30  Abszorpciós-spektrum vizsgálatok az aminósavakon és azok alde-
hidekkel képezett vegyületein: bölcsészetdoktori értekezés / irta 
Hanák Mária. [n.p.]: [n.p.], 1930.

       31 p. ; 23 cm.

T300 31  Kondenzációk veratrylaminnal: egy új disubstituált-B-2-3-dimethoxy-
chinaldin és tetrahydro származékának synthesise / Doktay János. 
Budapest: Magyar királyi állami nyomda, 1930.

       23 p. ; 26 cm.

T300 32  Gázkeverékek dielektromos viselkedése / irta: Szalay Sándor. Budapest: 
[n.p.], 1932.

       30 p. ; 24 cm.

T300 33  Nehány só dielektromos állandójának meghatározása / irta Klein 
Katalin. Budapest: Sárkány Nyomda, 1931.

       22 p. ; 23 cm.

T300 34  Die Künstliche Herstellung von Naturstoffen / von Ernst Rüst. Leipzig: B. 
G. Teubner, 1914.

       138 p. ; 18 cm.
       Aus Natur und Geisteswelt ; 674. Bdchn.
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T300 35  Káliumgóz és halogének reakciója alacsony nyomásokon / írta: Krocsák 
Magda. Budapest: Királyi Magyar Egyetemi Nyomda, 1932.

       32 p. ; 23 cm.

T300 36  Az üvegelektród viselkedésének függése az összetételtöl / írta Blum 
Erzsébet. Budapest: Sárkány-Nyomda, [n.d.].

       28 p. ; 24 cm.

T300 37  Az üveg elektromotoros viselkedése amalgámokkal szemben / írta 
Jakob Erzsébet. Budapest: Sárkány-Nyomda, 1933.

       29 p. ; 23 cm.

T300 38  A bariumnitrát-ólomnitrát sópár elegykristály typusainak természete / 
írta Bogyó Gabriella. Budapest: Sárkány-Nyomda, 1934.

       32 p., [1] leaf of plates ; 24 cm.

T300 39  Посвящается 50-летию научной деятельности академика Н.Д.  
Зелинского = Festschrift zum 50-jährigen Jubiläum der wissen-
schaftlichen Tätigkeit von N.D. Zelinsky. Москва: Ленинград, 1934.

       326 p. ; 25 cm.
       Uchenye zapiski (Moskovskiĭ gosudarstvennyĭ universitet im. M.V. 

Lomonosova) ; vyp. 3.

T300 40  Az ezüstelektród normálpotencialjáról / írta Sós Feodóra. Budapest: 
Sárkány-Nyomda, 1935.

       31 p. ; 24 cm.

T300 41  Adatok a higanysókkal eszközölt glükozidszintézisekhez / írta Szebeni 
Lilla. Budapest: Királyi Magyar Egyetemi Nyomda, 1934.

       36 p. ; 24 cm.

T300 42  Az ammonium-amalgám elektrokémiai viselkedése nyomás alatt / irta 
Szlatinay László. Budapest: Sárkány-Nyomda, 1935.

       30 p. ; 24 cm.
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T300 43  A kazein frakcionálása alkoholtartalmú közegből / irta Dénes Klára. 
Budapest: Gárdos Nyomda, 1934.

       18 p. ; 23 cm.

T300 44  A meggymaghéj öszetétele és abból d-xylose elöállitása / irta: Kemény 
György. Budapest: Arany János Irodalmi és Nyomdai Rt., [1934].

       27 p. ; 23 cm.

T300 45  Néhány aromás cellobiosid elöállitásáról / irta Mansfeld Anna. Péces: 
Dunántúl Pésci Egyetemi Könyvkiadó és Nyomada RT., 1934.

       31 p. ; 24 cm.

T300 46  A káliumgöz és jódgöz reakciójának vizsgálata alacsony nyomásokon / 
irta Roth Edit Erzsébet. Esztergom: Buzárovits Gusztáv Könyvnyomdája, 
1934.

       17 p. ; 25 cm.

T300 47  A kazein frakcionálása fenolos közegben / írta Kardos Ernö. Budapest: 
Sárkány-Nyomda, 1934.

       21 p. ; 24 cm.

T300 48  Kurze anleitung zur orientierung in Beilsteins Handbuch der organischen 
chemie / herausgegeben von der Deutschen chemischen gesellschaft ; 
bearbeitet von Friedrich Richter ; unter mitwirkung von Konrad Ilberg. 
Berlin: Julius Springer, 1936.

       23 p. ; 25 cm.

T300 49 1 Inorganic syntheses. [Osaka]: [n.p.], [1942-].
       1 v. ; 21 cm.

T300 50  Gases and metals: an introduction to the study of gas-metal equilibria /  
by Colin J. Smithells. [n.p.]: [n.p.], 1937.

       vii, 218 p. ; 21 cm.
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T300 51  A course of study in chemical principles / by Arthur A. Noyes and Miles 
S. Sherrill. 2nd ed. New York: Macmillan, 1938.

       xxv, 554 p. ; 22 cm.
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T400 1  Theorie der Bewegung der Weltkörper unseres Sonnensystems, und 
ihrer elliptischen Figur: nach Herrn de la Place frey bearbeitet / 
von Johann Joseph Anton Ide ; mit einer Vorrede des Herrn Hofrathe 
Kästner. Berlin: Bei Heinrich Fröhlich, 1800.

       xii, 312 p. ; 21 cm.

T400 2  A treatise on the astrolabe: addressed to his son Lowys / by Geoffrey 
Chaucer. A.D. 1391 ; edited from the earliest mss. by Walter W. Skeat. 
London: Published for the Early English Text Society, by Kegan Paul, 
Trench, Trübner, 1905.

       lxix, 119 p., vii leaves of plates ; 23 cm.
       Early English Text Society (Series). Extra series ; 16.

T400 3  Ueber die scheinbare Form des Himmelsgewolbes / von R. von Sterneck.  
Berlin: C. A. Schwetschke & Sohn, 1906.

       6 p. ; 26 cm.

T400 4  Grundriss der antiken Zeitrechnung / von Wilhelm Kubitschek. München:  
C. H. Beck, 1928.

       viii, 241 p. ; 25 cm.
       Handbuch der Altertumswissenschaft ; Abt. 1, T. 7.

T400 5  An introduction to astronomy / by Forest Ray Moulton. New and rev. 
ed. New York: Macmillan, 1928.

       xxii, 577 p. ; 20 cm.

T400 6  Manual of astronomy / by Joseph A. Galbraith and Samuel Haughton. 
2nd ed. London: Cassell, Petter, and Galpin, 1868.

       v, 168 p. ; 17 cm.
       Galbraith and Haughton’s scientific manuals, Mathematical series.

T400 Astronomy 천문학
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T400 7 1 Uranographie chinoise: ou, preuves directes que l’astronomie primitive 
T400 7 2  est originaire de la Chine, et qu’elle a été empruntée par les anciens 
T400 7 x  peuples occidentaux a la sphère chinoise: ouvrage accompagné d’un 

atlas céleste chinois et grec = 星辰考原 / par Gustave Schlegel. La 
Haye: Librairie de Martinus Nijhoff, 1875.

       3 v. ; 28 cm.

T400 8  A nyári szárazsági zóna északi határának évközi eltolódása a földközi-
tenger vidékén / irta Hajósy Ferenc. Budapest: Irodalmi és nyomdai R.-T. 
nyonása, 1930.

       8 p. ; 24 cm.

T400 9  Unser Wetter: eine Einführung in die Klimatologie Deutschlands an der 
Hand von Wetterkarten / von Richard Hennig. 2. Aufl. Leipzig: B. G. 
Teubner, 1919.

       116 p. ; 18 cm.
       Aus Natur und Geisteswelt ; 349. Bdchn.

T400 10  A svábhegyi csillagvizsgáló intézet meridián oszlopának sarkmagasság 
meghatározása horrebow: talcott módszerrel / irta: Szilvay Géza. 
Budapest: M. kir. József-műegyetem, [1931].

       14 p. ; 29 cm.

T400 11  De Isidori Hispalensis de natura rerum libro / Gustav Becker. Berolini: 
Typis Caroli Schvltii, [1857].

       24 p. ; 22 cm.

T400 12  De Isidori Hispalensis de natura rerum libelli fontibus / Arno Schenk. 
Jenae: Typis G. Nevenhahn, 1909.

       72 p. ; 23 cm.



43

 T400 Astronomy _ 천문학

大 T400 13 1 Stern-Atlas für Freunde der Astronomie: Enthaltend die Sterne bis 
大 T400 13 2  7.5 m nebst Katalog der wichtigsten Veränderlichen, Doppelsterne, 
大 T400 13 3  Sternhaufen und Nebel / von P. Stuker. Stuttgart: Franckh’sche 

Verlagshandlung, 1924-1926.
       3 v. ; 37 cm.
       T. 1. Die Äquatorzone von D=+30° bis D=-30°.
   T. 2. Der Nordhimmel von D=+30° bis D=+90°.
   T. 3. Der Südhimmel von D=-30° bis D=-90°. 

T400 14  A star atlas and reference handbook (epoch 1920) for students and 
amateurs / by Arthur P. Norton. 4th ed., enl. London: Gall and Inglis, 
1927.

       viii, 43 p. ; 29 cm.

T400 15  Le livre des temps d’Ibn Massawaïh, médecin chrétien célébre décédé 
en 857 / [Yuhanna Ibn Masawayh] ; ouvrage annoté et publié pour la 
première fois par Paul Sbath. Le Caire: Imprimerie de l’Institut français 
d’archéologie orientale, 1933.

       p. [235]-260 ; 26 cm.

T400 16  Die Lagrange’sche Gleichung im Bahnbestimmungsproblem / von C. V. 
L. Charlier. Lund: Häkan Ohlssons Buchdruckerei, 1911.

       18 p. ; 29 cm.
       Lunds universitets årsskrift ; n.f., afd. 2, bd. 7, nr. 4.

T400 17  The general characteristics of the frequency function of stellar move-
ments as derived from the proper motions of the stars / by Sven D. 
Wicksell. Lund: C. W. K. Gleerup, 1915.

       93 p. ; 29 cm.
       Lunds universitets årsskrift ; n.f., afd. 2, bd. 11, nr. 9.

T400 18  Statistical mechanics based on the law of Newton / by C. V. L. Charlier. 
Lund: C. W. K. Gleerup, 1917.

       iv, 88 p. ; 29 cm.
       Lunds universitets årsskrift ; n.f., afd. 2, bd. 13, nr. 5.
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T400 19  The mediaeval attitude toward astrology, particularly in England / by 
Theodore Otto Wedel. New Haven: Yale University Press, 1920.

       v, 168 p. ; 23 cm.
       Yale studies in English ; 60.

T400 20  Korean astronomy / by W. C. Rufus. Seoul: Printed by the Y. M. C. A. 
Press, 1936.

       48 p., 17 leaves of plates ; 23 cm.
       English publication (Chosen Christian College. Literary Department) ;  

no 3.

T400 21  The universe in space and time / by G. van den Bergh ; translated by 
Joan C. H. Marshall and Th. de Vrijer. London: Cassell, 1937.

       xi, 370 p. ; 22 cm.

T400 22  Die Platonische Zahl und der altbabylonische Ursprung des indischen 
Yuga-Systems / von F. Röck. Strassburg: Karl J. Trübner, 1910.

       p. [318]-330 ; 22 cm.

T400 23  Abhandlung von al-Fad. l b. H. âtim an-Nairîzî: Über die Richtung der 
Qibla (Arab. Hdschr. Nr. 2457, 17 der Bibl. nat. in Paris) / übersetzt 
und erläutert von C. Schoy. München: Verlag der Bayerischen 
Akademie der Wissenschaften, 1922.

       p. 55-68 ; 22 cm.

T400 24  Die Babylonisch-assyrischen Planetenlisten / von Fritz Hommel. [n.p.]: 
[n.p.], [n.d.].

       p. [170]-188 ; 25 cm.

T400 25  Fī ruʹūs al-shuhūr wa-al-avīv: Traktat über die Neulichtbeobachtung 
und den Jahresbeginn bei den Karäern von Samuel b. Moses: nach 
einer arabischen Handschrift mit dem Fragmente einer hebräischen 
Übersetzung kritish herausgegeben und ins Deutsche übertragen / 
vorgelegt von Felix Kauffmann. Leipzig: Druck von W. Drugulin, 1903.

       xviii, 31, 26 p. ; 24 cm.
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T400 26  Über alt-irânische Sternnamen / von Albrecht Weber. [Berlin]: [n.p.], 
1888.

       16 p. ; 26 cm.

T400 27  Die Babylonische Doppelstunde: eine chronologische Untersuchung / 
von G. Bilfinger. Stuttgart: K. Hofbuchdruckerei Carl Liebich, 1888.

       55 p. ; 27 cm.

T400 28  Die Antiken Stundenangaben / von Gustav Bilfinger. Stuttgart: W. 
Kohlhammer, 1888.

       xii, 159 p. ; 20 cm.

T400 29  The League of Nations and the reform of the calendar. Geneva: 
Information Section, Secretariat of the League of Nations, [1928].

       29 p. ; 18 cm.

T400 30  The sign and name for planet in Babylonian / Morris Jastrow, Jr. [n.p.]: 
[n.p.], [n.d.].

       p. [141]-156 ; 25 cm.

T400 31  Der Kakkab mis̆rí’ Antares / von P. Jensen. [n.p.]: [n.p.], [n.d.].
       p. 244-267 ; 22 cm.

T400 32  The dynamic universe / by James Mackaye. New York: Charles Scribner’s 
Sons, 1931.

       x, 308 p. ; 21 cm.

T400 33  The stars night by night: being the journal of a star gazer / by Joseph 
H. Elgie. London: C. Arthur Pearson, 1914.

       xv, 247 p. ; 19 cm.
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T500 1  The glaciers of the Alps: a narrative of excursions and ascents / by 
John Tyndall. London: George Routledge & Sons, [n.d.].

       xii, 205 p. ; 16 cm.
       New universal library.

T500 2  Fizikai földrajzi megfigyelések újpest környékén: függelékül a település 
vázlata / irta Kádár László. Budapest: Athenaeum, 1930.

       28 p. ; 25 cm.
       Gazdaság-Földrajzi gyüjtemény ; 4.

T500 3  Die Geopsychischen Erscheinungen: Wetter, Klima und Landschaft in 
ihrem Einfluss auf das Seelenleben / dargestellt von Willy Hellpach. 
Leipzig: Wilhelm Engelmann, 1911.

       vi, 368 p. ; 22 cm.

T500 3b  Die Geopsychischen Erscheinungen: Wetter und Klima, Boden und 
Landschaft in ihrem Einfluss auf das Seelenleben / dargestellt von 
Willy Hellpach. 3., neubearb. Aufl. Leipzig: Wilhelm Engelmann, 1923.

       xx, 530 p. ; 23 cm.

T500 4  Várpalota és környékének földrengései / irta: Simon Béla. Budapest: 
[n.p.], 1931.

       11 p. ; 26 cm.

T500 5  British floods and droughts / by C. E. P. Brooks and J. Glasspoole ; with 
an introductory note by Hugh Robert Mill. London: Ernest Benn, 1928.

       199 p., [1] leaf of plates ; 22 cm.
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T500 6  Über die Rutz’schen Stimmtypen und die Sievers’schen Stimmeinstel-
lungsfiguren / von Karl Luick. Wien: Moritz Perles, [n.d.].

       8 p. ; 23 cm.

T500 7  El equilibrio de los continentes / por Mariano H. Cornejo. Barcelona: 
Gustavo Gli, 1932.

       247 p. ; 19 cm.
       Biblioteca interamericanal ; 8.

T500 8 1 Grundzüge der Länderkunde / von Alfred Hettner. Leipzig: B. G. Teubner, 
T500 8 2  1930-1932.
       2 v. ; 23 cm.
       Bd. 1. Europa.
   Bd. 2. Die aussereuropäischen Erdteile. 

T500 9  A shorter physical geography / by Emmanuel de Martonne ; translated 
from the French by E. D. Laborde. London: Christophers, [1927].

       xv, 338 p., viii leaves of plates ; 21 cm.

T500 10  Companion maps and diagrams to the great earthquake of 1923 in 
Japan / compiled by the Bureau of Social Affairs, Home Office, Japan. 
[Tokyo]: Bureau of Social Affairs Home Office, 1926.

       1 v. ; 23 cm.

T500 11  The great earthquake of 1923 in Japan / compiled by the Bureau of 
Social Affairs, Home Office, Japan. [Tokyo]: [Printed at Sanshusha Press], 
1926.

       xxvi, 615 p. ; 22 cm.

T500 12  Weather analysis and forecasting: a textbook on synoptic meteorology /  
by Sverre Petterssen. New York: Maple Press, 1940.

       xvi, 505 p. ; 21 cm.

T500 Physiography (Physical geography) 자연지리학
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T500 13  Shore processes and shoreline development / by Douglas Wilson 
Johnson. New York: John Wiley & Sons, c1919.

       xvii, 584 p. ; 23 cm.

T500 14  Climatology / by A. Austin Miller. London: Methuen, 1931.
       x, 304 p. ; 23 cm.
       Methuen’s advanced geographies.

T500 15 1 Geomorphology of New Zealand / by C. A. Cotton. Wellington, N.Z.: 
Dominion Museum, 1926-.

       1 v. ; 22 cm.
       Manual (New Zealand Board of Science and Art) ; no. 3.

T500 16  A nedvesség napi járásának földrajzi eloszlása: 14 térkepmelléklettel / 
irta: Konorót Gyula. Budapest: Hofmann és Társa könyvnyomda, 1935.

       32 p. ; 23 cm.

T500 17  A légnedvesség változékonysága európában / írta: Kakas József. Budapest: 
[n.p.], 1934.

       44 p. ; 24 cm.

T500 18  Untersuchungen zur Entwicklungsgeschichte der Aristotelischen Mete-
orologie / von Hans Strohm. Leipzig: Dieterich, 1935.

       84 p. ; 24 cm.
       Philologus. Supplementband ; 28, Heft 1.

T500 19  Mountain geography: a critique and field study / by Roderick Peattie. 
Cambridge: Harvard University Press, 1936.

       xiv, 257 p. ; 24 cm.

T500 20  The climates of the continents / by W. G. Kendrew. 3rd ed. Oxford: 
Clarendon Press, 1937.

       xii, 473 p. ; 23 cm.
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T500 21  Our wandering continents: an hypothesis of continental drifting / by 
Alex. L. Du Toit. Edinburgh: Oliver and Boyd, 1937.

       xiii, 366 p. ; 23 cm.

T500 22 1 Traité de géographie physique: ouvrage couronné par l’Académie des 
T500 22 2  sciences, Prix Binoux, et par la Société de géographie de Paris / Emm. 
T500 22 3  de Martonne. 5. éd., revue et corrrigée. Paris: Armand Colin, 1932-1935.
       3 v. ; 24 cm.
       t. 1. Notions generales, Climat, Hydrographie.
   t. 2. Le relief du sol.
   t. 3.   Biogéographie, avec la collaboration de Aug. Chevalier, L. 

Cuénot. 

T500 23  Geomorphologie der feuchten Tropen / von Karl Sapper. Leipzig: B. G. 
Teubner, 1935.

       vi, 154 p., iv leaves of plates ; 22 cm.
       Geographische Schriften ; Heft 7.

T500 24  Länderkundliche Forschung: Festschrift zur Vollendung des sechzigsten 
Lebensjahres Norbert Krebs / dargebracht von seinen schülern, 
Mitarbeitern, Freunden und dem Verlag und herausgegeben von 
Herbert Louis Wolfgang Panzer. Stuttgart: J. Engelhorns nachf, 1936.

       368 p. ; 23 cm.

T500 25  Geomorphologie / bearbeitet von Otto Maull. Leipzig: Franz Deuticke, 
1938.

       xv, 502 p. ; 24 cm.
       Enzyklopädie der Erdkunde.

T500 26  Morphologische Studien auf Java / von Herbert Lehmann. Stuttgart: J. 
Engelhorns nachf, 1936.

       114 p., vi leaves of plates ; 24 cm.
       Geographische Abhandlungen ; 3. Reihe, Heft 9.
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T500 27 1 Vergleichende Länderkunde / von Alfred Hettner. Leipzig: B. G. Teubner, 
T500 27 2  1933-1934.
       2 of 4 v. ; 24 cm.
       Bd. 1. Die Erde, Land und Meer, Bau und Hauptformen des Festlandes.
   Bd. 2. Die Landoberfläche. 

T500 28  Strength and structure of the earth / by Reginald Aldworth Daly. New 
York: Prentice-Hall, 1940.

       ix, 434 p. ; 23 cm.
       Prentice-Hall geology series.

T500 29  Erosional topography and erosion: a mathematical treatment with  
application to geomorphology, soil science, agronomy and engineer-
ing: with tables / by James M. Little. San Francisco: Lithotone printed 
by A. Carlisle, c1940.

       104 p. ; 23 cm.

T500 30  Summer weather data: with design data, statistics, charts, maps and 
technical analysis / compiled and edited by J. C. Albright. [Kansas City, 
Kansas]: Marley, 1939.

       xv, 165 p. ; 28 cm.

T500 31  Outlines of physical geology / by Chester R. Longwell, Adolph Knopf 
and Richard F. Flint. New York: J. Wiley & Sons, 1934.

       v, 356 p. ; 23 cm.

T500 32  La mer / J. Michelet. 2. ed. Paris: L. Hachette, 1861.
       428 p. ; 18 cm.

T500 33  The climate of Japan and its influences on the Japanese people / by 
Takematsu Okada. 2nd ed. Tokyo: Kokusai Bunka Shinkokai, 1937.

       24 p., vi p. of plates ; 23 cm.
       K.B.S. publications. Series-B ; no. 18.
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T600 1  L’histoire de la terre / par L. de Launay. Paris: Ernest Flammarion, 1920.
       312 p. ; 19 cm.
       Bibliothèque de philosophie scientifique.

T600 2  Législation mondiale du pétrole / J. Filhol ; préface de Louis Pineau. 
Paris: Recueil Sirey, 1929.

       vii, 242 p. ; 23 cm.

T600 3  Leonardo da Vinci e la geologia / Giuseppe de Lorenzo. Bologna: Nicola 
Zanichelli, [1920].

       195 p. ; 24 cm.
       Pubblicazioni dello Istituto di studii vinciani in Roma ; 3.

T600 4  General geology and geologic history of the Philippine Islands with 
preliminary geologic map of the Philippine Islands / by Leopoldo A. 
Faustino. Manila: Bureau of printing, 1927.

       p. 41-43 ; 27 cm.

T600 5  Ueber die Entstehung der Welt: mit besonderer Rücksicht auf die Frage:  
ob unserm Sonnensystem, namentlich der Erde und ihren Bewohnern, 
ein zeitlicher Anfang zugeschrieben werden muss / von C. S. Cornelius. 
Halle: H. W. Schmidt, 1870.

       xiv, 210 p. ; 22 cm.

T600 6  We fight for oil / by Ludwell Denny. New York: Alfred A. Knopf, 1928.
       297 p. ; 22 cm.
       Modern world and its affairs.

T600 Geology. Mineralogy 지질학, 광물학
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T600 7  A Tétényi-fennsík lajtamészkö üledékeinek földtani és öslénytani 
viszonyai: 2 földtani szelvénnyel / irta: Székely Ágnes. Budapest: 
Friedmann Ármin Könyvnyomdájában, [n.d.].

       31 p. ; 23 cm.

T600 8  Adatok a nagy marosi hegyoldal közép-miocen rétegeinek geológiá-
jához / irta Tóth László. Budapest: [n.p.], 1930.

       22 p. ; 23 cm.

T600 9  The disaster of September 1st, 1923, as it affected Tokyo imperial 
university and other places / comp. by the University library. [Tokyo]: 
[n.p.], [1924?].

       1 v. ; 23 x 31 cm.

T600 10  Les ouvriers mineurs abonnés aux chemins de fer en Belgique / par 
Ernest Mahaim. Ixelles-Bruxelles: Lucien Narcisse, Imprimeur, 1911.

       51 p. ; 25 cm.

T600 11  Le cuivre: sa production et son commerce aux Etats-Unis, son marché 
en 1907 / par André E. Sayous. Paris: Fédération des industriels et 
commerçants français, 1907.

       58 p. ; 22 cm.
       Fédération des industriels et commerçants français.

T600 12  A Vértes hegység bauxit-telepei: bölcsészetdoktori értekezés / irta 
Pobozsny István. Budapest: A Bethlen Gábor Irodalmi és Nyomdai 
Részvénytársasag, 1929.

       38 p. ; 28 cm.

T600 13  Várpalota földrajza / irta Károlyi Ferenc. Budapest: Sárkány-Nyomda, 
1930.

       28 p. ; 23 cm.
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T600 14  A geologiai kor hatása a talajok szénsavas mésztartalmára / irta: 
Hajós György. Budapest: May-Nyomda, 1929.

       32 p. ; 23 cm.

T600 15  Adatok a Bia-Tétényi Plató Oligocénmiocén rétegeinek stratigrafiájához /  
von Aladár Földvári ; mit 2 abbildungen. [Budapest]: [n.p.], [1929].

       p. [35]-59 ; 25 cm.

T600 16  Mineralogie / von R. Brauns. 5., verb. Aufl. Berlin: Walter de Gruyter, 1922.
       146 p. ; 16 cm.
       Sammlung Göschen ; 29.

T600 17  Geschichte der Geologie / von K. Hummel. Berlin: Walter de Gruyter, 
1925.

       123 p. ; 16 cm.
       Sammlung Göschen ; 899.

T600 18 1 Materialprüfungswesen: einführung in die moderne Technik der 
T600 18 2  Materialprüfungen / von K. Memmler. 3., verb. Aufl. Berlin: Walter de 

Gruyter, 1921.
       2 v. ; 16 cm.
       Sammlung Göschen ; 311-312.
       Teil 1.   Allgemeine Materialeigenschaften - Festigkeitsversuche - 

Hilfsmittel für Festigkeitsversuche.
   Teil 2.   Materialprüfung und Prüfung von Hilfsmitteln der Maschi-

nentechnik - Einiges über Metallographie - Baustoffprüfung 
- Papierprüfung - Textiltechnische Prüfungen - Schmiermittel-
prüfung - Farben-, Lack- und Anstrichmittelprüfung. 

T600 19  Bodenkunde / von P. Vageler. 2., völlig umgearb. Aufl. Berlin: Walter de 
Gruyter, 1921.

       104 p. ; 16 cm.
       Sammlung Göschen ; 455.
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T600 20  Lötrohrprobierkunde: Qualitative Analyse mit Hilfe des Lötrohres / von 
Martin Henglein. 2., verb. Aufl. Berlin: Walter de Gruyter, 1920.

       86 p. ; 16 cm.
       Sammlung Göschen ; 483.

T600 21 1 Petroleum: a treatise on the geographical distribution and geological 
T600 21 2  occurrence of petroleum and natural gas ; the physical and chemical 
T600 21 3  properties, production, and refining of petroleum and ozokerite ; the 

characters and uses, testing, transport, and storage of petroleum 
products ; and the legislative enactments relating thereto ; together 
with a description of the shale oil and allied industries ; and a full 
bibliography / by Sir Boverton Redwood ; with a foreword by Sir 
Frederick W. Black. 5th ed. London: Charles Griffin, 1926.

       3 v. ; 23 cm.

T600 22  Az odvos-konopi gosau-rétegek földtani és öslénytani viszonyai, egy 
szelvénnyel és két kövülettáblával / irta: Berwaldszky Edit. Budapest: 
Kir. magy. egyetemi nyomda, 1930.

       42 p., ii leaves of plates ; 23 cm.

T600 23  Az uny-tinnye vidéki fiatal harmadkorú üledékek földtani és öslénytani 
viszonyai: 3 szelvénnyel és l táblarajzzal / irta Meznerics Ilona. 
Budapest: Sárkány-nyomda részvénytársaság, 1930.

       43 p. ; 24 cm.

T600 24  Über Böden aus Kamerun, Senegambien und Deutsch-Ostafrika und 
eine verbesserte Methode der Bodenanalyse / von F. Wohltmann und 
H. Kratz. Berlin: Paul Parey, 1896.

       p. [211]-234 ; 23 cm.

T600 25  Az Ecskendi-plató és környékének geomorfológiai viszonyai / irta: Peja 
Cyőző. Budapest: [n.p.], 1932.

       21 p. ; 22 cm.
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T600 26  A regionális gradiens problémaja / irta: Vajk Raul. Budapest: [n.p.], 1932.
       17 p. ; 26 cm.

T600 27  Ground water / by C. F. Tolman. New York: McGraw-Hill Book, 1937.
       xvii, 593 p. ; 23 cm.

T600 28  Die Verhältnisse des Kohlenbergbaues in den Vereinigten Staaten: 
mit besonderer Bezugnahme auf die Lage der Bergarbeiter seit dem 
Jahre 1885 / vorgelegt von John Edward George. Halle a.S.: [n.p.], 
1899.

       42 p. ; 23 cm.

T600 29  Der Bergbau zu Amberg in der Oberpfalz: ein Beitrag zur vaterlän-
dischen Wirtschaftsgeschichte / vorgelegt von Heinrich Knauer. 
Amberg: Buchdruckerei von H. Böes, 1913.

       vii, 77 p. ; 23 cm.

T600 30 1 Bergwirtschaftliche Landesaufnahmen / von Max Krahmann. Berlin: 
Julius Springer, 1903.

       20 p. ; 26 cm.

T600 31  Der Grunewald bei Berlin: seine Geologie, Flora und Fauna / gemein-
verständlich dargestellt von F. Wahnschaffe, P. Graebner, Fr. Dahl ; mit 
einem Anhang, Kultureinflüsse auf Sumpf und Moor von H. Potonié. 
Jena: Gustav Fischer, 1907.

       56 p. ; 20 cm.

T600 32  Mittheilungen über die geologisch-agronomischen Arbeiten der Königl. 
Preuss. geologischen Landesanstalt: zur Vorlage an das Königliche 
Landesökonomie-Collegium als Manuscript gedruckt im Monat 
December 1882. Berlin: A. W. Schade, 1882.

       119 p. ; 26 cm.
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T600 33  Denkschrift betreffs Einrichtung einer bergwirtschaftlichen Aufnahme 
des Deutschen Reiches / von Max Krahmann. Berlin: M. Krahmann, 
1904.

       31 p. ; 30 cm.

T600 34  Suggestions to authors of papers submitted for publication by the 
United States Geological Survey: with directions to typewriter opera-
tors / by George McLane Wood. 3rd ed. Washington: G. P. O., 1916.

       120 p. ; 24 cm.

T600 35  Beiträge zur Petrographie Nord-Koreas / von Karl Schulz. Berlin: [n.p.], 
1909.

       52 p., 1 leaf of plates ; 23 cm.

T600 36  A nyírségi futóhomok problémája / irta: Vertse Albert. Nyíregyháza: 
Nyomatott Jóba Elek Könyvnyomdájában, 1932.

       28 p. ; 19 cm.

T600 37  A Gerecse-hegység morfológiája / irta: Korpás Emil. Budapest: Szerző 
kiadása, 1933.

       20 p. ; 23 cm.

T600 38  A bihar-szilágyi Rézhegység északi peremének földtani és őslénytani 
viszonyai / irta: Bethlen Gábor. Budapest: Bethlen Gábor Irodalmi és 
Nyomdai Részvénytársasag, 1933.

       53 p. ; 28 cm.

T600 39  A Bakony dudar oszlopi “Sűrü” hegycsoportjának földtani és őslény-
tani viszonyai: egy térképmelléklettel és két táblával a “földtani 
szemle” melléklete / irta Tomor Thirring János. Budapest: Bethlen 
Gábor Irodalmi és Nyomdai Részvénytársasag, 1934.

       47 p., [2] leaves of plates ; 28 cm.
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T600 40  A szépvölgy és barlangjai morfológiája / írta: Borbás Ilona. Budapest: 
[n.p.], 1934.

       27 p. ; 24 cm.

T600 41  A Pápai-Bakony Földtani leirása / irta Jaskó Sándor. Budapest: Bethlen 
Gábor Irodalmi és Nyomdai Részvénytársasag, 1935.

       41 p., [1] leaf of plates ; 29 cm.

T600 42  A budaörsi medence földrajza / irta Kaiser László. Budapest: Hoffmann 
és Társa Nyomda, 1935.

       32 p. ; 23 cm.

T600 43  Az esztergomi barnaszénterület geomorfológiája / irta: Mándy György. 
Budapest: [n.p.], 1935.

       15 p. ; 23 cm.

T600 44  A Maros felsö vízvidékének területe / irta: Philipp Ilona. Budapest: Pesti 
Lloyd-Társulat Nyomdája, 1935.

       14 p. ; 22 cm.

T600 45  A rókushegy geológiája különös tekintettel a suvadásokra / írta: Posewitz 
A. Guido. Budapest: K. M. Egyetemi Nyomda, 1935.

       33 p., ii p. of plates ; 27 cm.

T600 46  A dolomit formái a Budai hegyvidéken / irta Érdi-Irtzing Béla. Budapest: 
Sárkány-nyomda részvénytársaság, 1935.

       27 p. ; 23 cm.

T600 47  Adatok a hárshegyi homokkö geológiájához / irta: Fekete Zoltán. 
Budapest: [n.p.], 1935.

       24 p. ; 25 cm.
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T600 48  A Felsö-Nyitra-medence földrajza / irta: Firbás Nándor. Szeged: Széchenyi 
Nyomda, 1930.

       29 p. ; 23 cm.

T600 49  A somogyvármegyei Kőröshegy falu és környékének földrajza / irta: 
Haller László. Szolnok: Varga József nyömda, 1934.

       29 p. ; 23 cm.

T600 50  Gödöllő földrajza / irta: Péterfi Erzsébet. Budapest: Kertész József 
könyvnyomdája, 1935.

       31 p. ; 23 cm.

T600 51  Das alpine Europa und sein Rahmen: ein geologisches Gestaltungsbild /  
von L. Kober. Berlin: Gebrüder Borntraeger, 1931.

       310 p. ; 26 cm.

T600 52  Silver: its history and romance / by Benjamin White ; with an introduc-
tion by Sir Charles Addis. London: Hodder and Stoughton, 1917.

       xxv, 320 p. ; 25 cm.

T600 53 1 Geology and allied sciences: a thesaurus and a coordination of English 
and German specific and general terms / by Walther Huebner. New 
York: Veritas Press, 1939-.

       1 v. ; 22 cm.

T600 54 1 中國地質史 = Stratigraphy of China / by A. W. Grabau. Peking: Geological 
T600 54 2  Survey, Ministry of Agriculture and Commerce, 1923-1928.
       2 v. ; 23 cm.
       pt. 1. Palaeozoic and older.
   pt. 2. Mesozoic. 
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T690 2  Paläontologie und Abstammungslehre / von Karl Diener. 2., verb. Aufl. 
Berlin: Walter de Gruyter, 1920.

       137 p. ; 16 cm.
       Sammlung Göschen ; 460.
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T700 1  Le darwinisme: leçons professées a l’École d’anthropologie / par Mathias 
Duval. Paris: Adrien Delahaye et Émile Lecrosnier, 1886.

       lx, 576 p. ; 22 cm.
       Bibliothèque anthropologique ; 2.

T700 2  Zweck und Gesetz in der Biologie: eine logische Untersuchung / von 
Richard Kroner. Tübingen: J. C. B. Mohr, 1913.

       iv, 166 p. ; 24 cm.

T700 3  Greek biology and medicine / by Henry Osborn Taylor. London: George 
G. Harrap, [n.d.].

       xv, 151 p. ; 19 cm.
       Our debt to Greece and Rome ; 35.

T700 4  Biologie und Philosophie / von Max Hartmann. Berlin: Julius Springer, 
1925.

       53 p. ; 22 cm.

T700 5  Death deferred: how to live long and happily, defer death, and lose 
all fear of it / by Hereward Carrington. New York: Dodd, Mead, 1922, 
c1912.

       262 p. ; 19 cm.

T700 6  Über die Vererbung erworbener Eigenschaften: Hypothese einer Zen-
troepigenese: teilweise Neubearbeitung und Erweiterung der fran-
zösischen Ausgabe / Eugenio Rignano. Leipzig: Wilhelm Engelmann, 
1907.

       iv, 399 p. ; 23 cm.
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T700 7  Lamarck: choix de textes et introduction / par G. Revault d’ Allonnes. 
Paris: Louis-Michaud, [n.d.].

       222 p. ; 18 cm.
       Grands philosophes français et étrangers.

T700 8  Familienforschung und Vererbungslehre / von Robert Sommer. 2., 
umgearb. und verm. Aufl. Leipzig: Johann Ambrosius Barth, 1922.

       vii, 358 p. ; 24 cm.

T700 9  La force et le droit: le prétendu droit biologique / par R. Anthony. Paris: 
Félix Alcan, 1917.

       194 p. ; 19 cm.
       Bibliothèque de philosophie contemporaine.

T700 10  Le darwinisme dans les sciences morales / par James Mark Baldwin ; 
traduit de la 2e édition anglaise par G.-L. Duprat. Paris: Félix Alcan, 
1911.

       vii, 168 p. ; 18 cm.
       Bibliothèque de philosophie contemporaine.

T700 11 1 Le darwinisme: au point de vue de l’orthodoxie catholique / par Henry 
de Dorlodot. Bruxelles: Vromant, 1921-.

       1 v. ; 19 cm.
       Collection Lovanium ; 2.

T700 12  Le darwinisme et la guerre / par P. Chalmers Mitchell ; traduit de l’anglais 
par Maurice Solovine ; lettre-préface de m. Émile Boutroux. Paris: Félix 
Alcan, 1916.

       xiii, 168 p. ; 19 cm.
       Bibliothèque de philosophie contemporaine.

T700 13  The organization of life: a revaluation of evidence relative to the 
primary factors in the activity and evolution of living organisms, 
including a factorial analysis of human behavior and experience / 
by Seba Eldridge ; with an introduction by H. S. Jennings. New York: 
Thomas Y. Crowell, 1925.

       xv, 470 p. ; 23 cm.

T700 Biology 생물학
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T700 14  The naturalist on the Amazons: a record of adventures, habits of 
animals, sketches of Brazilian and Indian life, and aspects of nature 
under the equator during eleven years of travel / by Henry Walter 
Bates. London: George Routledge & Sons, [1863].

       x, 518 p. ; 16 cm.
       New universal library.

T700 15  Laboratory problems in civic biology / by George William Hunter. New 
York: American Book, c1916.

       283 p. ; 20 cm.

T700 16  Philosophische Grundfragen der Biologie / von Nicolai Hartmann. 
Göttingen: Vandenhoeck & Ruprecht, 1912.

       172 p. ; 20 cm.
       Wege zur Philosophie ; Nr. 6.

T700 17  The prolongation of life: optimistic studies / by Elie Metchnikoff ; the 
English translation edited by P. Chalmers Mitchell. New and rev. ed. 
London: William Heinemann, 1910.

       xx, 343 p. ; 20 cm.

T700 18  Der Darwinismus und die soziale Ethik: ein Vortrag gehalten zur 
Hundertjahrfeier von Darwins Geburtstage vor der Philosophischen 
Vereinigung in Bonn nebst Erweiterungen und Anmerkungen / von 
Erich Becher. Leipzig: Johann Ambrosius Barth, 1909.

       67 p. ; 25 cm.

T700 19  Freie Wissenschaft und freie Lehre: eine Entgegnung auf Rudolf 
Virchow’s Münchener Rede über “Die Freiheit der Wissenschaft im  
modernen Staat” / von Ernst Haeckel ; mit einer Einleitung von Heinrich 
Schmidt: Haeckel, Virchow und Reinke. 2. Aufl. Leipzig: Alfred Kröner, 
1908.

       96 p. ; 25 cm.
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T700 20  Darwinismus und Sittlichkeit / von G. Graue. Berlin: Carl Habel, 1879.
       88 p. ; 21 cm.
       Deutsche Beil- und Streit-Fragen ; Jahrg. 8, Heft 124-125.

T700 21  Applied eugenics / by Paul Popenoe and Roswell Hill Johnson. New 
York: Macmillan, 1918.

       xii, 459 p. ; 20 cm.
       Social science text-books.

T700 22  Le rôle des “théoriciens” dans les sciences biologiques et sociologiques /  
Eugenio Rignano. Bologna: Nicola Zanichelli, [n.d.].

       16 p. ; 25 cm.

T700 23  Die Localisation psychischer Vorgänge im Gehirne: einige historisch-
kritische Bemerkungen / von Alexander Rollett. Bonn: Emil Strauss, 
1900.

       p. 303-311 ; 23 cm.

T700 24 24 Unbeachtete Vorgänger Darwin’s / Hugo Spitzer. [n.p.]: [n.p.], [n.d.].
T700 24 25       2 v. ; 30 cm.

T700 25  La philosophie de la longévité / par Jean Finot. 13. éd., définitive, 
complétée et considérablement augmentée. Paris: Félix Alcan, 1919.

       v, 368 p. ; 23 cm.
       Bibliothèque de philosophie contemporaine.

T700 26  Etudes de photochimie biologique / par V. Henri … [et al.]. Paris: Masson  
et Cie, 1912.

       35 p. ; 24 cm.

T700 27  Ueber die Lokalisation der visuellen Bilder bei normalen und anormalen 
Personen / von Lillien J. Martin. Berlin: S. Karger, [n.d.].

       p. 317-331 ; 25 cm.
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T700 28  Heredity and environment in the development of men / by Edwin Grant  
Conklin. 5th ed., rev. Princeton: Princeton University Press, 1922.

       379 p. ; 21 cm.

T700 30  Darwinism: and other essays / by John Fiske. London: Macmillan, 1879.
       viii, 283 p. ; 20 cm.

T700 31  Das heutige geschichtliche Bild von Ernst Haeckel: Rede bei der 
Gedächtnisfeier der Universität Jena zu Haeckels 100. Geburtstag, 
in der Aula der Universität Jena gehalten am 16. Februar 1934 / von 
Victor Franz. Jena: Gustav Fischer, 1934.

       26 p. ; 25 cm.

T700 32  Sozialauslese: kritische glossen / von Carl Jentsch. Leipzig: F. W. Grunow, 
1898.

       viii, 235 p. ; 19 cm.

T700 33  Natürliche Schöpfungs-Geschichte: Gemeinverständliche wissenschaft-
liche Vorträge über die Entwickelungslehre / von Ernst Haeckel.  
Berlin: Walter de Gruyter, 1926.

       xlvii, 652 p. ; 22 cm.

T700 34  Zur Abwehr des ethischen, des sozialen, des politischen Darwinismus / 
von Oscar Hertwig. Jena: Gustav Fischer, 1918.

       119 p. ; 24 cm.

T700 35  The next generation: a study in the physiology of inheritance / by 
Frances Gulick Jewett. Boston: Ginn, c1928.

       xi, 235 p. ; 19 cm.

T700 36  Die Eroberung des Menschen: vom Sieg schöpferischer Entwicklung /  
Wilhelm Bölsche. 1. bis 15. Aufl. der völlig umgearb. neuausgabe. 
Dresden: Carl Reissner, 1923.

       287 p. ; 19 cm.
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T700 37  Über Umbildung und Anpassung im naturwissenschaftlichen Denken: 
Rede gehalten bei Antritt des Rectorates der K.K. deutschen Carl-
Ferdinands-Universität zu Prag am 18. October 1883 / von E. Mach. 
Wien: A. Hartleben, 1884.

       16 p. ; 24 cm.

T700 38  Laboratory and field ecology: the responses of animals as indicators 
of correct working methods / by Victor E. Shelford. Baltimore: Williams 
& Wilkins, 1929.

       xii, 608 p. ; 23 cm.

T700 39  Allgemeine biologie / von Oscar Hertwig. 6. und 7. verb. und erweiterte 
Aufl. Jena: Gustav Fischer, 1923, c1912.

       xvii, 822 p. ; 25 cm.

T700 40  Vernünfftige Gedancken von dem Gebrauche der Theile in Menschen, 
Thieren und Pflantzen / den Liebhabern der Wahrheit Mitgetheilet 
von Christian Wolffen. Franckfurt: In der Rengerischen Buchhandlung, 
1730.

       746 p. ; 17 cm.

T700 41  The biological basis of human nature / H. S. Jennings. New York: W. W. 
Norton, c1930.

       xviii, 384 p. ; 22 cm.

T700 42  Einleitung in die theoretische Biologie / von J. Reinke. 2., umgearb. Aufl. 
Berlin: Gebrüder Paetel, 1911.

       xv, 575 p. ; 24 cm.

T700 43  An introduction to the study of social evolution: the prehistoric period /  
by F. Stuart Chapin. 2nd, rev. ed. New York: Century, 1919.

       xxii, 320 p. ; 22 cm.
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T700 44  Les principes biologiques de l’évolution sociale / par René Worms. Paris: 
V. Giard & E. Brière, 1910.

       122 p. ; 19 cm.
       Bibliothèque sociologique internationale ; Série in-18.--A.

T700 45  The Kallikak family: a study in the heredity of feeble-mindedness / by 
Henry Herbert Goddard. New York: Macmillan, 1912.

       xv, 121 p. ; 22 cm.

T700 46  From Comte to Benjamin Kidd: the appeal to biology or evolution for 
human guidance / by Robert Mackintosh. London: Macmillan, 1899.

       xxii, 287 p. ; 23 cm.

T700 47  Parenthood and race culture: an outline of eugenics / by Caleb Williams 
Saleeby. London: Cassell, 1909.

       xv, 331 p. ; 23 cm.

T700 48  The descent of man and selection in relation to sex / by Charles Darwin.  
[2nd ed.]. London: John Murray, 1922.

       xix, 1031 p. ; 20 cm.

T700 49  Entwicklungsgeschichte einer Jugend: Briefe an die Eltern 1852/1856 / 
Ernst Haeckel. Leipzig: K. F. Koehler, 1921.

       viii, 216 p. ; 22 cm.

T700 50  Behavior of the lower organisms / by H. S. Jennings. New York: Columbia  
University Press, 1923.

       xiv, 366 p. ; 22 cm.
       Columbia University biological series ; 10.

T700 51  Darwinismus und Lamarckismus: entwurf einer psychophysischen 
Teleologie / von August Pauly. München: Ernst Reinhardt, 1905.

       335 p. ; 23 cm.
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T700 52  Lamarck, die Lehre vom Leben: seine Personlichkeit und das wesen-
tliche aus seinen Schriften kritisch dargestellt / von F. Kühner. Jena: 
Verlegt bei Eugen Diederichs, 1913.

       viii, 259 p. ; 22 cm.
       Klassiker der Naturwissenschaft & Technik ; 12.

T700 53  Des Kindes Erbschaft / von Paul Popenoe ; aus dem amerikanischen 
übers. von Felix Tietze. Berlin: Deutsche Verlags-Anstalt Stuttart, 1930.

       x, 339 p. ; 21 cm.

T700 54  The social direction of human evolution: an outline of the science of 
eugenics / by William E. Kellicott. New York: D. Appleton, 1923, c1911.

       xi, 249 p. ; 19 cm.

T700 55  Elemente der exakten Erblichkeitslehre: mit Grundzügen der biolo-
gischen Variationsstatistik / von W. Johannsen. 3., deutsche, neu-
bearb. Aufl., in dreissig Vorlesungen. Jena: Gustav Fischer, 1926.

       xi, 735 p. ; 24 cm.

T700 56 1 Pflanzenbiologie / von W. Migula. Berlin: G. J. Göschen, 1912-1914.
T700 56 2       2 v. ; 16 cm.
       Sammlung Göschen ; 127, 744.
       1. Allgemeine Biologie.
   2. Blütenbiologie. 

T700 57  The recapitulation theory and human infancy / by Percy E. Davidson. 
New York: Teacher college, Columbia University, 1914.

       v, 105 p. ; 25 cm.
       Contributions to education ; no. 65.

T700 58  Biologie und Humanismus: Drei Reden / Rudolf Burckhardt. Jena: Verlegt  
bei Eugen Diederichs, 1907.

       88 p. ; 19 cm.
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T700 60  Darwinism and what it implies / by Sir Arthur Keith ; ed. with notes by 
Hideo Kimura & Matsuo Inamura. Tokyo: Kairyudo, 1932.

       iv, 82 p. ; 19 cm.

T700 61  Einführung in eine kritische Untersuchung der Bedeutung der Deszen-
denztheorie für das soziale Leben / von Albert Hesse. Jena: Gustav 
Fischer, 1903.

       38 p. ; 23 cm.

T700 62  Pedigrees of hereditary diseases and abnormalities found in the Jap-
anese race = 日本人に現れたる遺傳性疾病及畸形家系表 / compiled with 
remarks by Taku Komai. Kyoto: [n.p.], 1934.

       iv, 51 p., 84 leaves of plates ; 26 cm.
       Contributions to the genetics of the Japanese race ; 1.

T700 63  Über die rassenbiologische Wirkung der akademischen Frauenberufe: 
mit besonderer Berücksichtigung der Ärztinnen und Zahnärztinnen / 
vorgelegt von Charlotte Graetz-Menzel. München: J. F. Lehmann, [n.d.].

       p. [129]-150 ; 26 cm.

T700 64  Soziale Auslese: ihre biologischen und psychologischen Grundlagen / 
vorgelegt von I. Făcăoaru. Cluj (Klausenburg): Huber, 1933.

       viii, 277 p. ; 25 cm.

T700 65  Evolution, old & new: or, The theories of Buffon, Dr. Erasmus Darwin, 
and Lamarck, as compared with that of Charles Darwin / by Samuel 
Butler. 3rd ed. London: Jonathan Cape, 1921.

       xvi, 430 p. ; 19 cm.

T700 66  Luck, or cunning: as the main means of organic modification? / Samuel 
Butler. 2nd ed. London: Jonathan Cape, 1922.

       282 p. ; 19 cm.



69

 T700 Biology _ 생물학

T700 67  Life and habit / by Samuel Butler. New ed. London: Jonathan Cape, 
1924.

       x, 310 p. ; 20 cm.

T700 68  Abriss der Vererbungslehre und Rassenkunde: einschliesslich der 
Familienkunde, Rassenhygiene und Bevölkerungspolitik / von Hermann 
Otto und Werner Stachowitz. 2., unveränderte Aufl. Frankfurt am Main: 
Moritz Diesterweg, 1934.

       79 p. ; 24 cm.

T700 69  Life and writings of Charles Darwin / by G. T. Bettany. London: Walter 
Scott, [n.d.].

       175, xxxi p. ; 17 cm.
       Great writers (Walter Scott Publishing Co.).

T700 70  Grundzüge der Erblichkeitslehre / von R. Fetscher. München: J. F. Lehmann, 
1927.

       [10] leaves of plates ; 14 × 21 cm.
       Archiv für Rassenbilder ; Bildaufsatz 16, Archivkarte 151-160.

T700 71  Die Lehre von der natürlichen Anpassung: in ihrer Entwickelung, 
Anwendung und Bedeutung / von Hugo Münsterberg. Leipzig: Druck 
von Metzger & Wittig, 1885.

       114 p. ; 22 cm.

T700 73  Handbuch für biologische Übungen: Zoologischer Teil / von Paul Röseler  
und Hans Lamprecht. Berlin: Julius Springer, 1914.

       xii, 574 p. ; 24 cm.

大 T700 74 1 Kunstformen der Natur / von Ernst Haeckel. Leipzig: Verlag des 
Bibliographischen Instituts, [1899-1904].

       1 of 2 v. ; 37 cm.
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T700 75  Darwinism and politics: with two additional essays on human evolution / 
by David G. Ritchie. [2nd ed.]. London: Swan Sonnenschein, 1909.

       vii, 141 p. ; 19 cm.
       Social science series ; 4.

T700 76  Erblichkeitsfragen bei Trinkern / vorgelegt von Richard Croon. Giessen: 
Münchowsche Universitäts-Druckerei, 1935.

       24 p. ; 22 cm.

T700 77  Über die Erblichkeit von Haarform und Haarfarbe / vorgelegt von 
Herbert Hofmann. Würzburg: Konrad Triltsch, 1935.

       29 p. ; 23 cm.

T700 78  Erbbiologie der angeborenen körperfehler / von Max Lange ; mit einem 
vorwort von E. Rüdin. Stuttgart: Ferdinand Enke, 1935.

       xi, 143 p. ; 25 cm.
       Zeitschrift für orthopädische chirurgie ; Bd. 63. Beilageheft.

T700 79  Aufartung durch Ausmerzung: Sterilisation und Kastration im Kampf 
gegen Erbkrankheiten und Verbrechen / von Fritz Reuter unter Mitarbeit 
von Dr. Waetzoldt. Berlin: Reimar Hobbing, 1936.

       112 p., [4] leaves of plates ; 21 cm.

T700 80  Methodik der medizinischen Erbforschung: unter besonderer Berück-
sichtigung der psychiatrie / von Bruno Schulz. Leipzig: Georg Thieme, 
1936.

       189 p. ; 25 cm.

T700 81  Déterminisme et variabilité: dans le comportement des organismes / 
par W. J. Crozier. Paris: Hermann & cie, 1935.

       56 p. ; 26 cm.
       Actualités scientifiques et industrielles ; 261.
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T700 82  Théorie analytique des associations biologiques / par Alfred J. Lotka. 
Paris: Hermann et cie, 1934-.

       1 v. ; 26 cm.
       Actualités scientifiques et industrielles ; 187.

T700 84  Biology and human behavior / Mark Graubard. New York: Tomorrow, 
1936.

       413 p. ; 20 cm.

T700 85  Karl Pearson: an appreciation of some aspects of his life and work / 
by E. S. Pearson. Cambridge: At the University Press, 1938.

       viii, 170 p., [10] leaves of plates ; 27 cm.

T700 86  Green laurels: the lives and achievements of the great naturalists / 
Donald Culross Peattie. New York: Literary Guild, c1936.

       xxiii, 368 p. ; 24 cm.

T700 87  L’hérédité: étude psychologique sur ses phénomènes, ses lois, ses 
causes, ses conséquences / par Th. Ribot. Paris: Librairie Philosophique 
de Ladrange, 1873.

       551 p. ; 22 cm.

T700 88  Die Individualität des Blutes: in der Biologie, in der Klinik und in der 
gerichtlichen Medizin / von Leone Lattes ; nach der umgearbeoteten 
italoemoscjem Auflage übersetzt und ergänzt durch einen Anhang, die 
forensisch-medizinische Verwertbarkeit der Blutgruppendiagnose nach 
deutschen Recht von Fritz Schiff. Berlin: Julius Springer, 1925.

       vi, 226 p. ; 22 cm.
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T780 1  Les nègres de l’Afrique sus-équatoriale (Sénégambie, Guinée, Soudan, 
Haut-Nil) / par Abel Hovelacque. Paris: Lecrosnier et Babé, 1889.

       xiv, 468 p. ; 22 cm.
       Bibliothèque anthropologique ; 9.

T780 3 1(1) Die Geschichte der Menschheit / von Kurt Breysig. Berlin: Georg Bondi, 
1907-.

       1 v. ; 24 cm.

T780 4  Rassenkunde des deutschen Volkes / von Hans F. K. Günther. 9., verb. 
Aufl. München: J. F. Lehmann, 1926.

       vii, 504 p. ; 23 cm.

T780 5  The primitive races of mankind: a study in ethnology / by Max Schmidt ;  
translated by Alexander K. Dallas. Boston: Little, Brown, 1926.

       360 p. ; 23 cm.

T780 6 1 The history of mankind / by Friedrich Ratzel ; translated from the second 
T780 6 2  German edition by A. J. Butler ; with introduction by E. B. Tylor. London: 
T780 6 3  Macmillan, 1896-1898.
       3 v. ; 25 cm.

T780 8  Selected papers on anthropology, travel & exploration / by Sir Richard 
Burton ; now edited with an introduction and occasional notes by N. M. 
Penzer. London: A. M. Philpot, 1924.

       240 p. ; 23 cm.
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T780 9  Race and civilization / by Friedrich Hertz ; tr. by A. S. Levetus and W. Entz.  
London: K. Paul, Trench, Trubner, 1928.

       xii, 328 p. ; 22 cm.

T780 10 1 Anthropogeographie / Friedrich Ratzel. Stuttgart: J. Engelhorn, 1921-
T780 10 2  1922.
       2 v. ; 23 cm.
       Bibliothek geographischer Handbücher. Neue Folge.
       T. 1. Grundzüge der Anwendung der Erdkunde auf die Geschichte.
   T. 2. Die geographische Verbreitung des Menschen. 

T780 11  Man and culture / by Clark Wissler. New York: Thomas Y. Crowell, c1923.
       xi, 371 p. ; 20 cm.
       Crowell’s social science series.

T780 12  L’ethnologie du Bengale / Biren Bonnerjea. Paris: Paul Geuthner, 1927.
       xx, 169 p. ; 24 cm.

T780 13  The Ainu of Japan: the religion, superstitions, and general history of 
the hairy aborigines of Japan / by John Batchelor. London: Religious 
Tract Society, 1892.

       336 p. ; 19 cm.

T780 14  Primitive man: his essential quest / John Murphy. London: Oxford 
University Press, 1927.

       xiv, 341 p. ; 23 cm.

T780 15  Die Völker Nord- und Mittel-Asiens / 54 Tafeln mit erläuterndem Text 
von R. Karutz. Stuttgart: Franckh, 1925.

       120 p. ; 31 cm.
       Atlas der Völkerkunde ; Bd 1.

T780 Anthropology. Ethnology 인류학, 민족학
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T780 16  Die Bewohner der Truk-Inseln: Religion, Leben und kurze Grammatik 
eines Mikronesiervolkes / von P. Laurentius Bollig. Münster in Westfalen: 
Aschendorff, 1927.

       viii, 302 p. ; 25 cm.
       Anthropos ; Bd. 3, Heft 1.

T780 17  Ainu life and lore: echoes of a departing race / by John Batchelor. Tokyo:  
Kyobunkwan, [1927].

       448 p. ; 23 cm.

T780 18 1 Im Anfang war das Weib: neue Beiträge zur Menschen- und Völker-
T780 18 2  kunde / Georg Buschan. Dresden: Carl Reissner, 1927.
T780 18 3       3 v. ; 21 cm.

T780 19  The peoples of Asia / by L. H. Dudley Buxton. London: K. Paul, Trench, 
Trubner, 1925.

       xii, 271 p., viii leaves of plates ; 24 cm.
       History of civilization (Kegan Paul, Trench, Trubner & Co.).

T780 20  The Melanesians: studies in their anthropology and folk-lore / by R. H. 
Codrington. Oxford: Clarendon Press, 1891.

       xv, 419 p. ; 23 cm.

T780 21  The Jews / by Hilaire Belloc. London: Constable, 1922.
       xix, 308 p. ; 23 cm.

T780 22  Anthropology: an introduction to the study of man and civilization / 
by Edward B. Tylor. London: Macmillan, 1924.

       xv, 448 p. ; 18 cm.
       Macmillan’s manuals for students.

T780 23  Les origines de l’humanité / par René Verneau. Paris: F. Rieder et cie, 
c1926.

       80 p., lix p. of plates ; 19 cm.
       Bibliothèque générale illustrée ; 1.
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T780 24 3(1) Der Mensch aller Zeiten: Natur und Kultur der Völker der Erde / von 
Hugo Obermaier … [et al.]. Regensburg: Josef Habbel, 1924-.

       1 v. ; 27 cm.

T780 25  Zur Rassenfrage der Etrusker / von Eugen Fischer. Berlin: Verlag der 
Akademie der Wissenschaften in Kommission bei Walter de Gruyter, 
1938.

       16 p. ; 26 cm.

T780 26  Der Ursprung der Chinesen auf Grund ihrer alten Bilderschrift / von 
Alfred Forke. Hamburg: L. Friederichsen, 1925.

       31 p. ; 28 cm.

T780 27  The Kiwai Papuans of British New Guinea: a nature-born instance 
of Rousseau’s ideal community / by Gunnar Landtman ; with an 
introduction by A. C. Haddon. London: Macmillan, 1927.

       xxxix, 485 p. ; 23 cm.

T780 28  Natur- und Völkerkunde: etwas vom Nachahmungstriebe / Rudolf 
Meringer. Wien: dinnerstag, 1904.

       p. 18-20 ; 48 x 32 cm, folded to 24 x 16 cm.

T780 29  Cose a parole / Hugo Schuchardt. [Roma]: [n.p.], [n.d.].
       7 p. ; 23 cm.

T780 31  The human habitat / by Ellsworth Huntington. New York: D. Van Nostrand, 
1927.

       xii, 293 p. ; 22 cm.
       Library of modern sciences.

T780 32  Die natürliche Auslese beim Menschen: auf Grund der Ergebnisse der 
anthropologischen Untersuchungen der Wehrpflichtigen in Baden 
und anderer Materialien / dargestellt von Otto Ammon. Jena: Gustav 
Fischer, 1893.

       x, 326 p. ; 25 cm.
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T780 33  Moeurs et histoire des Peuls / Louis Tauxier. Paris: Payot, 1937.
       419 p., xvi p. of plates ; 22 cm.
       Bibliothèque scientifique (Payot (Firm : Paris, France)).

T780 34  Environment, race, and migration: fundamentals of human distribu-
tion: with special sections of racial classification and settlement in  
Canada and Australia / by Griffith Taylor. Toronto: University of Toronto 
Press, 1937.

       xv, 483 p., v leaves of plates ; 24 cm.

T780 35  Völker, Rassen, Sprachen / von Felix v. Luschan. Berlin: Welt, 1922.
       viii, 192 p. ; 26 cm.

T780 36  Men of the old stone age: their environment, life and art / by Henry 
Fairfield Osborn ; illustrations by upper palæolithic artists and Charles 
R. Knight, Erwin S. Christman and others. 3rd ed. New York: Charles 
Scribner’s Sons, 1925.

       xxviii, 559 p. ; 23 cm.

T780 37  Urgeschichte der Menschheit / von Moritz Hoernes. 5., völlig neubearb. 
Aufl. Berlin: Walter de Grunter, 1920.

       136 p. ; 16 cm.
       Sammlung Göschen ; 42.

T780 38  The origin of the Aryans: an account of the prehistoric ethnology and 
civilisation of Europe / by Issac Taylor. London: Walter Scott, [1889].

       xi, 339 p. ; 19 cm.
       Contemporary science series.

T780 39 1 Natur- und Urgeschichte des Menschen / von Moritz Hoernes. Wien: A. 
T780 39 2  Hartleben, 1909.
       2 v. ; 27 cm.
       Bd. 1. Naturgeschichte des Menschen ; Urgeschichte der Kultur, 1-3.
   Bd. 2. Urgeschichte der Kultur, 4-7. 
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T780 40 3 Illustrated catalogue of ethnographical specimens: European and 
T780 40 5  Eastern arms and armour, prehistoric and other curiosities / by W. D. 

Webster. London: W. D. Webster, [n.d.].
       2 v. ; 24 cm.

T780 41  Die Ostgoten und Theoderich / von Gerhard Vetter. Stuttgart: W. 
Kohlhammer, 1938.

       viii, 118 p. ; 25 cm.
       Forschungen zur Kirchen- und Geistesgeschichte ; Bd. 15.

T780 42  Anthropology and modern life / by Franz Boas. New York: W. W. Norton, 
c1928.

       vii, 246 p. ; 22 cm.

T780 43  Some tribal origins, laws, and customs of the Balkans / by M. E. Durham ;  
illustrated by the author. London: George Allen & Unwin, 1928.

       318 p. ; 25 cm.

T780 44  Principles of human geography / by Ellsworth Huntington and Sumner 
W. Cushing. 3rd ed., rev. New York: John Wiley & Sons, c1924.

       xviii, 430 p. ; 24 cm.
       Huntington geography series.

T780 45  The American Indian: an introduction to the anthropology of the New 
World / by Clark Wissler. 2nd ed. New York: Oxford University Press, 
1922.

       xxi, 474 p. ; 23 cm.

T780 46  The Aryans: a study of Indo-European origins / by V. Gordon Childe. 
London: Kegan Paul, Trench, Trubner, 1926.

       vi, 221 p., viii leaves of plates ; 24 cm.
       History of civilization (Kegan Paul, Trench, Trubner & Co.).
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T780 48  Der Mensch im Eiszeitalter / von Josef Bayer. Leipzig: Franz Deuticke, 
1927.

       x, 452 p. ; 24 cm.

T780 49  Race decadence: an examination of the causes of racial degeneracy in 
the United States / by William S. Sadler. London: George Routledge & 
Sons, 1922.

       x, 421 p. ; 20 cm.

T780 50  The basis of racial adjustment / by Thomas Jackson Woofter. Boston: 
Ginn, c1925.

       viii, 258 p. ; 19 cm.

T780 51  Fijian society: or, The sociology and psychology of the Fijians / by W. 
Deane. London: Macmillan, 1921.

       xiii, 255 p., [8] leaves of plates ; 22 cm.

T780 52  Mongolism: a study of the physical and mental characteristics of 
Mongolian imbeciles / by Kate Brousseau ; revised by H. G. Brainerd. 
Baltimore: Williams & Wilkins, 1928.

       viii, 210 p. ; 23 cm.

T780 53  Les races et les peuples de la terre / par J. Deniker. 2. éd. Paris: Masson 
et cie, 1926.

       viii, 750 p. ; 24 cm.

T780 55  Papers on the ethnology & archaeology of the Malay Peninsula / by 
Ivor H. N. Evans. Cambridge: At the University Press, 1927.

       x, 164 p., [28] leaves of plates ; 23 cm.

T780 56 1 Ethnographical studies in Celebes: results of the author’s expedition 
to Celebes 1917-1920 / by Walter Kaudern. Göteborg: Elanders 
Boktryckeri Aktiebolag, 1925.

       1 of 2 v. ; 23 cm.
       1. Structures and settlements in Central Celebes. 
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T780 57  The native races of the Empire / edited and partly written by Sir Godfrey  
Lagden. London: W. Collins Sons, c1924.

       xxiv, 377 p. ; 23 cm.
       British Empire ; 9.

T780 58  Grundriß der Anthropologie / von M. W. Hauschild. Berlin: Gebrüder 
Borntraeger, 1926.

       viii, 235 p. ; 25 cm.

T780 59  Social anthropology: a psycho-analytic study in anthropology and a  
history of Australian totemism / by Géza Róheim ; with an introduc-
tion by M. D. Eder. New York: Boni and Liveright, 1926.

       487 p. ; 24 cm.

T780 60  Contributions to the ethnology of the Kwakiutl / by Franz Boas. New 
York: Columbia University Press, 1925.

       vi, 357 p. ; 24 cm.
       Columbia University contributions to anthropology ; v. 3.

T780 61  Die Stufen des Organischen und der Mensch: einleitung in die philoso- 
phische Anthropologie / von Helmuth Plessner. Berlin: Walter de Gruyter, 
1928.

       viii, 346 p. ; 23 cm.

T780 62  The race problem in South Africa / by Walter Aidan Cotton ; with a 
preface by Edwin W. Smith. London: Student Christian Movement, 1926.

       144 p. ; 19 cm.

T780 63  The racial history of man / by Roland B. Dixon. New York: Charles 
Scribner’s Sons, 1923.

       xvi, 583 p. ; 23 cm.
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T780 64  The races of man and their distribution / by A. C. Haddon. New ed. 
Cambridge: At the University Press, 1924.

       vi, 184 p., x leaves of plates ; 19 cm.

T780 65  An introduction to anthropology: a general survey of the early history 
of the human race / by E. O. James. London: Macmillan, 1919.

       vii, 259 p. ; 18 cm.
       Macmillan’s manuals for students.

T780 66  The evolution of man: essays / by G. Elliot Smith. 2nd ed. London: 
Oxford University Press, 1927.

       xii, 195 p. ; 23 cm.

T780 67  Die Bubi auf Fernando Poo: völkerkundliche Einzelbeschreibung 
eines westafrikanischen Negerstammes / von Günter Tessmann ; 
herausgegeben von O. Reche. Hagen i.W.: Folkwang, 1923.

       x, 238 p., 9 p. of plates ; 28 cm.
       Kulturen der Erde ; Bd. 19.

T780 68  Origin & evolution of the human race / by Albert Churchward. London: 
George Allen & Unwin, 1921.

       xv, 511 p. ; 25 cm.

T780 69 1 The arunta: a study of a stone age people / by Sir Baldwin Spencer and 
T780 69 2  F. J. Gillen. London: Macmillan, 1927.
       2 v. ; 23 cm.

T780 70  Über die Beziehungen zwischen Haar- und Augenfarbe und Konstitu-
tion: versuch einer Analyse der rassenmässigen Zusammensetzung 
der deutschen Studentenschaft / vorgelegt von Klaus Deckner. Berlin: 
Julius Springer, 1927.

       p. [602]-618 ; 25 cm.
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T780 71  Haut-, Haar- und Augenfarbe: eine Statistik / von Theodore Esselborn. 
Mannheim: Mannheimer Vereinsdruckerei, 1926.

       47 p. ; 23 cm.

T780 72  The Lango: a Nilotic tribe of Uganda / by J. H. Driberg ; with a foreword 
by Sir Robert Thorne Coryndon. London: T. Fisher Unwin, 1923.

       408 p. ; 26 cm.

T780 73  Untersuchungen zur Anthropologie und Konstitution der deutschen 
Frau / von Amalie Rhiel. Stuttgart: E. Schweizerbart, 1926.

       p. [333]-358 ; 24 cm.

T780 74  Urmensch und Totenglaube / von Joachim v. Trauwitz-Hellwig. München: 
Bayerische Druckerei & Verlagsanstalt, 1929.

       195 p., [7] leaves of plates ; 23 cm.

T780 75 1 Diluviale Vorgeschichte des Menschen / von Fritz Wiegers. Stuttgart: 
Ferdinand Enke, 1928-.

       1 v. ; 25 cm.

T780 76  Diccionario etnográfico americano: contiene las denominaciones de  
gran número de naciones, tribus y pueblos de indios: los patronímicos 
de los naturales de los estados americanos y de los de algunas 
comarcas, regiones, provincias y localidades de ellos, y los nombres 
particulares con que se designan en distintos estados los indígenas 
y los extranjeros, según su clase y condición / Gabriel María Vergara 
Martín. Madrid: Librería de los Sucesores de Hernando, 1922.

       246 p. ; 22 cm.

T780 77  Racial decay: a compilation of evidence from world sources / by Octavius 
Charles Beale. London: A. C. Fifield, 1911.

       xviii, 439, xx p. ; 26 cm.
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T780 78 1 Lehrbuch der Anthropologie in Systematischer Darstellung: mit 
T780 78 2  besonderer Berücksichtigung der anthropologischen Methoden: für 
T780 78 3  Studierende, Ärzte und Forschungsreisende / von Rudolf Martin. 2., 

verm. Aufl. Jena: Gustav Fischer, 1928.
       3 v. ; 25 cm.
       Bd. 1. Somatologie.
   Bd. 2. Kraniologie, Osteologie.
   Bd. 3.   Bibliographie, Literaturverzeichnis, Sachregister, Autorenregister. 

T780 79  The land pirates of India: an account of the Kuravers, a remarkable 
tribe of hereditary criminals, their extraordinary skill as thieves 
cattle-lifters & highwaymen & c and their manners & customs / by W. 
J. Hatch. Philadelphia: J. B. Lippincott, 1928.

       272 p. ; 22 cm.

T780 80 1 Illustrierte Völkerkunde: in zwei Bänden / unter Mitwirkung von A. 
T780 80 2(1)  Byhan … [et al.] ; herausgegeben von Georg Buschan. Stuttgart: Strecker 
T780 80 2(2)  und Schröder, 1922-1926.
       2 v. in 3 ; 22 cm.
       Bd. 1. Vergleichende Völkerkunde Amerika - Afrika.
   Bd. 2, T. 1. Australien und Ozeanien Asie.
   Bd. 2, T. 2. Europa und seine Randgebiete. 

T780 81  Celebes: Ethnologische Streifzüge in Südost- und Zentral-Celebes / von 
Albert Grubauer. Hagen: Folkwang, 1923.

       152 p., 72 p. of plates ; 28 cm.
       Kulturen der Erde. Textwerke.

T780 82  Anthropology / by A. L. Kroeber. London: George G. Harrap, [1923].
       x, 521 p. ; 22 cm.

T780 83  Essays on the depopulation of Melanesia / edited by W. H. R. Rivers ; 
with a preface by Sir Everard im Thurn. Cambridge: At the University 
Press, 1922.

       xviii, 116 p. ; 21 cm.
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T780 84  The Todas / by W. H. R. Rivers. London: Macmillan, 1906.
       xviii, 753 p. ; 23 cm.

T780 85  The Melanesians of British New Guinea / by C. G. Seligmann ; with a 
chapter by F. R. Barton and an appendix by E. L. Giblin. Cambridge: At 
the University Press, 1910.

       xxiii, 766 p. ; 24 cm.

T780 86  The Veddas / by C. G. Seligmann and Brenda Z. Seligmann ; with a 
chapter by C. S. Myers and an appendix by A. Mendis Gunasekara. 
Cambridge: At the University Press, 1911.

       xix, 463 p., lxii leaves of plates ; 22 cm.
       Cambridge archaeological and ethnological series.

T780 87 1 Pagan races of the Malay Peninsula / by Walter William Skeat and Charles 
T780 87 2  Otto Blagden. London: Macmillan, 1906.
       2 v. ; 23 cm.

T780 88  The Ao-Naga tribe of Assam: a study in ethnology and sociology / by 
William Carlson Smith ; with an introduction by J. H. Hutton. London: 
Macmillan, 1925.

       xxvii, 244 p., [8] leaves of plates ; 22 cm.

T780 89  Die Kretinische Entartung nach anthropologischer Methode / bear-
beitet von Ernst Finkbeiner ; mit einem Geleitwort von Kar Wegelin.  
Berlin: Julius Springer, 1923.

       viii, 431 p. ; 25 cm.

T780 90 1 Das Weib im Leben der Völker / Albert Friedenthal. 3. verm. und verb. 
T780 90 2  Aufl. Berlin-Grunewald: Hermann Klemm, [1910].
       2 v. ; 28 cm.
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T780 91  Kleine Rassenkunde Europas / von Hans F. K. Günther. München: J. F. 
Lehmann, 1925.

       213 p. ; 23 cm.

T780 92  Die Völker Europas und des Orients / von Michael Haberlandt. Leipzig: 
Bibliographisches Institut, 1920.

       vii, 273 p., viii leaves of plates ; 22 cm.
       Kultur und Welt.

T780 93 1/2 Anthropogenie, oder, Entwickelungsgeschichte des Menschen: Keimes- 
und Stammesgeschichte / von Ernst Haeckel. 6., verb. Aufl. Leipzig: 
Wilhelm Engelmann, 1910.

       2 v. in 1 ; 24 cm.
       T. 1. Keimesgeschichte oder ontogenie.
   T. 2. Stammesgeschichte oder phylogenie. 

T780 94  Ins Paradies des Urmenschen: drei Jahrzehnte Urweltforschung / von O. 
Hauser. Jena: Thüringer, c1925.

       287 p. ; 21 cm.
       Sammlung O. Hauser. Sektion 2, Literarische Abteilung ; Bd. 12.

T780 95 1 The living races of mankind: a popular illustrated account of the 
T780 95 2  customs, habits, pursuits, feasts & ceremonies of the races of mankind 

throughout the world / by eminent specialists including Sir Harry 
Johnston … [et al.]. London: Standard Art Book, [n.d.].

       2 v. ; 27 cm.

T780 96  Steppe und Mensch: Kirgisische Reiseeindrücke und Betrachtungen 
über Leben, Kultur und Krankheit in ihren Zusammenhängen / Max H. 
Kuczynski. Leipzig: S. Hirzel, 1925.

       187 p. ; 21 cm.
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T780 97  Der Mensch zur Eiszeit in Europa: und seine Kulturentwicklung bis zum 
Ende der Steinzeit / von Ludwig Reinhardt. 4., vollkommen neubearb. 
und stark verm. Aufl. Berlin: Benjamin Harz, 1924, c1923.

       x, 745 p. ; 23 cm.
       Vom Nebelfeck zum Menschen ; Bd. 4.

T780 98 1 Der Mensch / von Johannes Ranke. Kleine Ausg. Leipzig: Bibliographisches 
T780 98 2  Institut, 1920.
       2 v. ; 22 cm.
       Kultur und Welt.
       Bd. 1. Der menschliche Körper.
   Bd. 2. Die Menschenrassen. 

T780 99  The races of Europe: a sociological study (Lowell institute lectures) / by 
William Z. Ripley. London: Kegan Paul, Trench, Trübner, [1899].

       xxxii, 624 p. ; 23 cm.

T780 100  The Turks of Central Asia in history and at the present day: an ethno-
logical inquiry into the Pan-Turanian problem, and bibliographical 
material relating to the early Turks and the present Turks of Central 
Asia / by M. A. Czaplicka. Oxford: Clarendon Press, 1918.

       242 p. ; 23 cm.

T780 101  Ethnologie und Geographie des alten Orients / von Fritz Hommel. 
T780 101 2  München: C. H. Back, 1926.
       xi, 1108 p. ; 25 cm.
       Handbuch der Altertumswissenschaft ; 3. Abt., T. 1, Bd. 1.

T780 102  Physical anthropology: its scope and aims: its history and present status 
in the United States / by Ales̆ Hrdlic̆ka. Philadelphia: Wistar Institute of 
Anatomy and Biology, 1919.

       164 p. ; 26 cm.
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T780 103  Der Mensch: sein Ursprung und seine Entwicklung: in gemeinver-
ständlicher Darstellung / von Wilhelm Leche. 2., umgearb. deutsche 
Aufl. Jena: Gustav Fischer, 1922, c1911.

       vii, 390 p. ; 25 cm.

大 T780 104  Volkskundliches aus Ost-Turkistan / von A. v. Le Coq ; mit einem Beitrag  
von O. v. Falke (mit Unterstützung der Orlopstiftung). Berlin: Dietrich 
Reimer, 1916.

       vii, 72 p., 25 leaves of plates ; 36 cm.
       Königlich Preussische Turfan-expeditionen.

T780 105  Lydiaca: dissertatio ethnographica / Theodori Menke. Berolini: J. F. 
Starckianis, 1843.

       56 p. ; 20 cm.

T780 106  Anthropologie der nichtbesitzenden Klassen: Studien und Untersuchun-
gen / Alfredo Niceforo ; autorisierte Übersetzung aus dem Italienischen 
und Französischen Manuskript von Robert Michels und Adolph Köster ;  
mit einer Einführung: Das Proletariat in der Wissenschaft und die  
ökonomisch-anthropologische Synthese, von Robert Michels. Leipzig: 
Maas & Van Suchtelen, 1910.

       viii, 512 p. ; 24 cm.

T780 107  The megalithic culture of Indonesia / by W. J. Perry. Manchester: At the 
University Press, 1918.

       xiii, 198 p., iv leaves of plates ; 22 cm.
       Publications of the University of Manchester ; no. 118.

T780 108  Race and history: an ethnological introduction to history / by Eugène 
Pittard. London: Kegan Paul, Trench, Trubner, 1926.

       xxiii, 505 p. ; 24 cm.
       History of civilization (Kegan Paul, Trench, Trubner & Co.).
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T780 109  Die geistige Kultur der Naturvölker / von K. Th. Preuss. 2., wenig 
veränderte Aufl. Leipzig: B. G. Teubner, 1923.

       112 p. ; 18 cm.
       Aus Natur und Geisteswelt ; Bd. 452.

T780 110  Das Weib bei den Naturvölkern / von Ferdinand Freiherr von Reitzenstein. 
Berlin: Neufeld & Henius, [1923].

       xi, 483 p. ; 29 cm.

T780 111  Anthropologie / unter Leitung von G. Schwalbe und E. Fischer ; bearbe-
itet von E. Fischer … [et al.]. Leipzig: B. G. Teubner, 1923.

       vi, 684 p., 29 p. of plates ; 26 cm.
       Kultur der Gegenwart ; T. 3, Abt. 5.

T780 112  Geschlecht und Sitte im Leben der Völker: anthropologische, philoso-
phische und kulturhistorische Studien / von A. Seidel. Berlin-Pankow: 
Linser, 1925.

       xv, 506 p. ; 23 cm.

T780 113 1 Die Germanen: Beiträge zur Völkerkunde / von Ludwig Wilser. Leipzig: 
T780 113 2  Theodor Weicher, 1920-1923.
       2 v. ; 23 cm.

T780 114  Anthropological papers, written in honor of Franz Boas professor of  
anthropology in Columbia University: presented to him on the twenty-
fifth anniversary of his doctorate, ninth of August, nineteen hundred 
and six. New York: G. E. Stechert, 1906.

       xix, 559 p., xxxvii leaves of plates ; 25 cm.

T780 115  The essential Kafir / by Dudley Kidd. 2nd ed. London: A. & C. Black, 1925.
       xiv, 435 p., 63 p. of plates ; 22 cm.
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T780 116  Anthropometrie: Anleitung zu selbständigen anthropologischen Erhe-
bungen und deren statistische Verarbeitung / von R. Martin. Berlin: 
Julius Springer, 1925.

       47 p. ; 26 cm.

T780 117  The ethnography of South-America seen from Mojos in Bolivia / by 
Erland Nordenskiöld. Göteborg: Elanders Boktryckeri Aktiebolag, 1924.

       254 p., [17] leaves of plates ; 24 cm.
       Comparative ethnographical studies ; 3.

T780 118 1 Grundriß der ethnologischen Volkswirtschaftslehre / von Max Schmidt. 
T780 118 2  Stuttgart: Ferdinand Enke, 1920-1921.
       2 v. ; 25 cm.
       Bd. 1. Die soziale organisation der menschlichen Wirtschaft.
   Bd. 2. Der soziale Wirtschaftsprozess der Menschheit. 

T780 119  Völkerkunde / von Max Schmidt. Berlin: Ullstein, c1924.
       445 p., 80 p. of plates ; 25 cm.

T780 120  Rasse und Kultur: eine kritische Untersuchung der Rassentheorien / 
von Friedrich Hertz. 3., gänzlich neubearb. und verm. Aufl. Leipzig: 
Alfred Kröner, 1925.

       xii, 426 p. ; 23 cm.
       Philosophisch-soziologische Bücherei ; Bd. 34.

T780 121  Das gleichgeschlechtliche Leben der Naturvölker / von F. Karsch-Haack. 
München: Ernst Reinhardt, 1911.

       xvi, 668 p., vii leaves of plates ; 23 cm.
       Forschungen über gleichgeschlechtliche Liebe: Erste, ethnologische 

Reihe ; Bd. 1.

T780 122  Zwei Jahre bei den Indianern Nordwest-Brasiliens / Theodor Koch-
Grünberg. Stuttgart: Strecker und Schröder, 1921.

       xii, 416 p., xii leaves of plates ; 24 cm.
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T780 123  Slavische Volkforschungen: Abhandlungen über Glauben, Gewohn-
heitrechte, Sitten, Bräuche und die Guslarenlieder der Südslaven, 
vorwiegend auf Grund eigener Erhebungen / von Friedrich S. Krauss. 
Leipzig: Wilhelm Heims, 1908.

       vi, 431 p. ; 25 cm.

T780 124  Prinzipien der natürlichen und sozialen Entwicklungsgeschichte des  
Menschen: anthropologisch-ethnologische Studien / von Curt Michaelis. 
Jena: Gustav Fischer, 1904.

       xi, 211 p. ; 24 cm.
       Natur und Staat, Beiträge zur naturwissenschaftlichen Gesellschafts-

lehre ; T. 5.

T780 125  Indianerleben: El Gran Chaco (Südamerika) / von Erland Nordenskiöld. 
Leipzig: Albert Bonnier, 1912.

       viii, 343 p., 20 leaves of plates ; 24 cm.

T780 126  Völkerkunde und Palethnologie / von Hans Pohlig. Berlin: Georg Stilke, 
1923.

       xxxii, 502 p. ; 22 cm.

T780 128  Au pays des Aïnou: exploration anthropologique / George Montandon. 
Paris: Masson, [1927].

       viii, 240 p., [48] leaves of plates ; 24 cm.

T780 129  Native tribes of the Northern Territory of Australia / by Baldwin Spencer. 
London: Macmillan, 1914.

       xx, 516 p. ; 22 cm.

T780 130  The Andaman islanders: a study in social anthropology (Anthony 
Wilkin studentship research, 1906) / by A. R. Brown. Cambridge: At 
The University Press, 1922.

       xiv, 504 p., [13] leaves of plates ; 23 cm.
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T780 131  West-Indonesien: Sumatra, Java, Borneo / 45 Tafeln mit erläuterndem 
Text von Augustin Krämer. Stuttgart: Franckh, c1927.

       104 p. ; 31 cm.
       Atlas der Völkerkunde.

T780 132  Les Aryens au nord et au sud de l’Hindou-Kouch / par Charles de Ujfalvy.  
Paris: G. Masson, 1896.

       xv, 488 p. ; 25 cm.

T780 133  Histoire des Miao / par F. M. Savina. Hongkong: Imprimerie De la Société 
des Missions-Érrangères, 1924.

       xxii, 304 p. ; 25 cm.

T780 134  Ethnographische Materialien aus den Neuen Hebriden und den Banks-
Inseln / von Felix Speiser. Berlin: C. W. Kreidel, 1923.

       vii, 457 p., 109 leaves of plates ; 31 cm.

T780 135  Le préjugé des races / par Jean Finot. 4. éd., rev. et complétée. Paris: 
Félix Alcan, 1921.

       xi, 543 p. ; 22 cm.
       Bibliothèque de philosophie contemporaine.

T780 136  Origine de l’homme et des sociétés / Clémence Royer. Paris: Victor Masson 
et Fils, 1870.

       xxiv, 591 p. ; 21 cm.

T780 137  The relation of nature to man in aboriginal America / by Clark Wissler. 
New York: Oxford University Press, 1926.

       xx, 248 p. ; 23 cm.

T780 138  Les débuts de l’humanité: l’homme primitif contemporain / par Abel 
Hovelacque. Paris: Octave Doin, 1881.

       iv, 336 p. ; 18 cm.
       Bibliothèque matérialiste ; 2.
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T780 139 1 Gesammelte kleinere Schriften zur Ethnologie und Soziologie / von S. R. 
Steinmetz. Groningen: P. Noordhoff, 1928-.

       1 v. ; 27 cm.

T780 140  Influences of geographic environment: on the basis of Ratzel’s system 
of anthropo-geography / by Ellen Churchill Semple. New York: Henry 
Holt, 1927, c1911.

       xvi, 683 p. ; 22 cm.

T780 141  Ethnographie der germanischen Stämme / von Otto Bremer. 2. 
unveränderter abdruck. Strassburg: Karl J. Trübner, 1904.

       xii, 225 p. ; 26 cm.

T780 142  The native races of the Russian empire / by R. G. Latham ; with a large 
coloured map, taken from that of the Imperial Geographical Society 
of St. Petersburg, and other illustrations. London: Hippolyte Bailliere, 
1854.

       viii, 340 p. ; 21 cm.
       Ethnographical library ; vol. 2.

T780 143  Ethnologische Studien über die Aino auf der Insel Yesso / von Heinrich 
Freiherrn von Siebold. Berlin: Paul Parey, 1881.

       48 p., vi leaves of plates ; 26 cm.
       Zeitschrift für Ethnologie. Supplement ; 1881.

T780 144  The formation of the Chinese people: an anthropological inquiry / by 
Chi Li. Cambridge: Harvard University Press, 1928.

       283 p. ; 26 cm.

T780 145  Rassenforschung: eine Einführung in rassenkundliche Methoden / von 
Walter Scheidt. Leipzig: Georg Thieme, 1927.

       82 p. ; 26 cm.
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T780 146 1 Rassenkunde / in Vereinigung mit Gero von Merhart, Richard Thurnwald, 
Ernst Wahle ; herausgegeben von Walter Scheidt. München: J. F. 
Lehmann, 1925-.

       1 v. ; 26 cm.

T780 147 3 The American Indian under reconstruction / by Annie Heloise Abel (Mrs. 
George Cockburn Henderson). Cleveland: Arthur H. Clark, 1925.

       419 p. ; 24 cm.
       Slaveholding Indians ; 3.

T780 148 1 Das Kind in Brauch und Sitte der Völker: Anthropologische Studien / 
T780 148 2  von H. Ploss. 2., neu durchges und stark verm. Aufl., Neue Ausg. Leipzig:  

Th. Grieben, 1884.
       2 v. ; 24 cm.

T780 149  The tribal system in Wales: being part of an inquiry into the structure 
and methods of tribal society / by Frederic Seebohm. 2nd ed. London: 
Longmans, Green, 1904.

       xlvi, 238, 127 p. ; 23 cm.

T780 150  Les Mo-sos: Mo-sié = 麽些 / par Henri Cordier. Leide: E. J. Brill, 1908.
       28 p., [2] leaves of plates ; 25 cm.

T780 151  The peoples of Formosa / by Julean H. Arnold. Washington: Smithsonian 
Institution, 1909.

       p. 287-293, [5] leaves of plates ; 23 cm.

T780 152  Les Mo-so: ethnographie des Mo-so, leurs religions, leur langue et leur  
écriture: ouvrage contenant 41 planches de gravures hors texte et une 
carte / part J. Bacot ; avec les documents historiques et géographiques 
relatifs à Li-kiang par Ed. Chavannes. Leide: E. J. Brill, 1913.

       vi, 218 p. ; 26 cm.
       Collection de l’Institut ethnographique international de Paris.
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T780 153  List of the native tribes of the Philippines and of the languages spoken 
by them / by Ferdinand Blumentritt. Washington: G. P. O., 1901.

       p. 527-547, x leaves of plates ; 23 cm.

T780 154  The Ainos of Yezo, Japan / by Romyn Hitchcock. Washington: G. P. O., 
1892.

       p. 429-502, [37] leaves of plates ; 24 cm.

T780 155  The natives of Kharga Oasis, Egypt: with thirty-eight plates / by Ales ̆
Hrdlic̆ka. Washington: Smithsonian Institution, 1912.

       vi, 118 p., 38 p. of plates ; 24 cm.
       Smithsonian miscellaneous collections ; v. 59, no. 1.

T780 156  Remains in Eastern Asia of the race that peopled America / by A. 
Hrdlička. Washington: Smithsonian Institution, 1912.

       5 p., 3 leaves of plates ; 23 cm.
       Smithsonian miscellaneous collections ; v. 60, no. 16.

T780 157  Notes on the ethnology of Tibet: based on the collections in the U.S. 
National Museum / by William Woodville Rockhill. Washington: G. P. O., 
1895.

       p. [665]-747, 52 leaves of plates ; 24 cm.

T780 158  The native tribes of central Australia / by Baldwin Spencer and F. J. 
Gillen. London: Macmillan, 1899.

       xx, 671 p. ; 23 cm.

T780 159  The northern tribes of central Australia / by Baldwin Spencer and F. J. 
Gillen. London: Macmillan, 1904.

       xxxv, 784 p. ; 21 cm.

T780 160  Sorcerers of Dobu: the social anthropology of the Dobu islanders of 
the Western Pacific / by R. F. Fortune ; with an introduction by B. 
Malinowski. London: George Routledge & Sons, 1932.

       xxviii, 318 p., viii leaves of plates ; 24 cm.
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T780 161  Deutsche Stammeskunde / von Rudolf Much. 3., verb. Aufl. Berlin: Walter 
de Gruyter, 1920.

       139 p. ; 16 cm.
       Sammlung Göschen ; 126.

T780 163  Social anthropology / by Paul Radin. New York: McGraw-Hill Book, 1932.
       xii, 432 p. ; 23 cm.
       McGraw-Hill publications in sociology.

T780 164  Entstehung und Verbreitung des Pfluges / von Paul Leser. Münster: 
Aschendorffsche, 1931.

       xv, 676 p. ; 24 cm.
       Bibliothèque-anthropos ; Bd. 3, Heft 3.

T780 165  Primitive man as philosopher / by Paul Radin ; with a foreword by John 
Dewey. New York: D. Appleton, 1927.

       xviii, 402 p. ; 21 cm.

T780 166  Indians of the Northwest coast / by Pliny Earle Goddard. New York: [n.p.], 
1924.

       176 p., [1] leaf of plates ; 21 cm.
       Handbook series (American Museum of Natural History) ; no. 10.

T780 167  Social organization of the Manchus: a study of the Manchu clan 
organization / by S. M. Shirokogoroff. Shanghai: [n.p.], 1924.

       vi, 194 p. ; 25 cm.
       Royal Asiatic Society (North China Branch) Extra ; v. 3.

T780 168  Anthropology of northern China / by S. M. Shirokogoroff. Shanghai: 
[n.p.], 1923.

       ii, ii, 127 p. ; 26 cm.
       Royal Asiatic Society (North China Branch) Extra ; v. 2.
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T780 169  Ethnical unit and milieu: a summary of the ethnos / by S. M. Shirokogoroff. 
Shanghai: Edward Evans and Sons, 1924.

       36 p. ; 26 cm.

T780 170 5 Reports of the Cambridge anthropological expedition to Torres Straits. 
T780 170 6  Cambridge: At the University Press, 1904-1908.
       2 of 6 v. ; 28 cm.
       v. 5. Sociology, magic and religion of the western islanders.
   v. 6. Sociology, magic and religion of the eastern islanders. 

T780 172  Athenian tribal cycles in the Hellenistic age / by William Scott Ferguson. 
Cambridge: Harvard University Press, 1932.

       xiv, 197 p. ; 20 cm.

T780 173  Die Finnisch-ugrischen Völker / von I. Manninen. Leipzig: Otto 
Harrassowitz, 1932.

       384 p. ; 24 cm.

T780 174 1 Tribal studies in northern Nigeria / by C. K. Meek. London: Kegan Paul, 
Trench, Trubner, 1931.

       1 of 2 v. ; 24 cm.

T780 175 1 Katalog des Ethnographischen Reichsmuseums. Leiden: E. J. Brill, 1909-
T780 175 2  1927.
T780 175 3       16 v. ; 27 cm.
T780 175 4

T780 175 5

T780 175 6

T780 175 7

T780 175 8

T780 175 9

T780 175 10

T780 175 11

T780 175 12

T780 175 13



96

Bibliography of Keijo Imperial University Library, Western Language Books _ Mathematics, Natural sciences

T780 175 16

T780 175 17

T780 175 19

T780 176  Essai d’une bibliographie systématique de l’ethnologie jusqu’à l’année 
1911 / par S. R. Steinmetz. Bruxelles: Misch et Thron, [1911].

       iv, 196 p. ; 24 cm.
       Monographies bibliographiques ; no. 1.

T780 178  Les coréens: aperçu ethnographique et historique / par Léon de Rosny. 
Paris: Maisonneuve frères et Ch. Leclerc, 1886.

       91 p. ; 16 cm.
       Bibliothèque ethnographique ; 6.

T780 179 1 Объ инородцах ъ Амурскаго края  /  сочиненіе Л.  Шренка. 
Санктпетербургъ: типографія Императорской Академіи наукъ, 1883-.

       1 v. ; 33 cm.

T780 180  Polignosie und Polilogie: oder, Genetische und comparative Staats- 
und Rechts-Philosophie auf anthropognostischer, ethnologischer 
und historischer Grundlage. Marburg: Elwert’sche Universitäts-
Buchhandlung, 1855.

       xxxii, 1013 p. ; 22 cm.
       Erster Versuch einer wissenschaftlichen Begründung, sowohl 

der allgemeinen Ethnologie durch die Anthropologie, wie auch 
der Staats- und Rechts-Philosophie durch die Ethnologie, oder 
Nationalität der Völker ; T. 3.

T780 181  Unter fremden Völkern: eine neue Völkerkunde / herausgegeben von 
Wilhelm Doegen ; in Verbindung mit Alois Brandl … [et al.]. Berlin: 
Otto Stollberg, Verlag für politik und wirtschaft, c1925.

       383 p. ; 24 cm.
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T780 182  In Memoriam Karl Weule: Beitrage zur Völkerkunde und Vorgeschichte /  
unter Mitwirkung seiner Schüler und Freunde: H. Damm … [et al.] ; 
herausgegeben von Otto Reche. Leipzig: R. Voigtländer, 1929.

       viii, 437 p. ; 23 cm.

T780 183  Atlas der Ethnographie: 41 Tafeln in Holzschnitt nebst erläuterndem 
Texte: Separat-Ausgabe aus der zweiten Auflage des Bilder-Atlas / 
von Georg Gerland. Leipzig: F. A. Brockhaus, 1876.

       52 p., 41 leaves of plates ; 27 x 35 cm.

T780 184  Aboriginal Siberia: a study in social anthropology / by M. A. Czaplicka ; 
with a preface by R. R. Marett. Oxford: Clarendon Press, 1914.

       xiv, 374 p., 16 p. of plates ; 23 cm.

T780 185  Instructions sommaires pour les collecteurs d’objets ethnographiques. 
Paris: Musée d’ethnographie (Museum national d’histoire naturelle) et 
Mission scientifique Dakar-Djibouti, 1931.

       30 p. ; 25 cm.

T780 187  Man past and present / by A. H. Keane. New ed. Cambridge: At the 
University Press, 1920.

       xi, 582 p., xvi leaves of plates ; 25 cm.

T780 188  Palæolithic man and terramara settlements in Europe: being the Munro  
lectures in anthropology and prehistoric archæology in connection 
with the University of Edinburgh, delivered during February and March 
1912 / by Robert Munro. Edinburgh: Oliver and Boyd, Tweeddale Court, 
1912.

       xxiii, 507 p., lxxiv leaves of plates ; 25 cm.
       Munro lectures ; 1912.

T780 189  Der Schädel des eiszeitlichen Menschen von Le Moustier: in neuer 
Zusammensetzung / von Hans Weinert. Berlin: Julius Springer, 1925.

       v, 53 p. [3] leaves of plates ; 25 cm.
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T780 190 1 Ethnographie des peuples étrangers a la chine: ouvrage composé au 
T780 190 2  XIIIe siécle de notre ére / par Ma-Touan-Lin ; traduit pour la première 

fois du chinois avec un commentaire perpétuel par le marquis d’Hervey 
de Saint-Denys. Genève: H. Georg, 1876-1882.

       2 v. ; 26 cm.
       Atsume gusa. Textes ; 4.
       1. Orientaux.
   2. Méridionaux. 

T780 191 6(1) The Koryak / by Waldemar Jochelson. Leiden: E. J. Brill, 1905-1908.
T780 191 6(2)       2 v. ; 36 cm.
       Publications of the Jesup North Pacific Expedition ; 6.
       Part 1. Religion and myths.
   Part 2. Material culture and social organization. 

T780 192  Die leitenden Gesichtspunkte der Anthropogeographie, insbesondere 
der Lehre Friedrich Ratzels / von Otto Schlüter. Tübingen: J. C. B. Mohr,  
[1906].

       p. 581-630 ; 23 cm.

T780 193  XI Congreso de Americanistas: Reunion en México del 15 al 20 de 
octubre de 1895: programa. México: Oficina tip. de la Secretaría de 
fomento, 1895.

       35 p. ; 23 cm.

T780 194  Die Anthropologie in der Ethik Johann Gerhards / von Renatus Hupfeld. 
Berlin: Trowitzsch & Sohn, 1906.

       80 p. ; 24 cm.

T780 195 1(1) Ethnographische Beiträge zur germanisch-slavischen Altertumskunde /  
von K. Rhamm. Braunschweig: Kommissions-Verlag von Friderich 
Vieweg und Sohn, 1905-.

       1 v. ; 24 cm.
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T780 196  Yuman tribes of the Gila river / by Leslie Spier. Chicago: University of 
Chicago Press, 1933.

       xviii, 433 p., xv leaves of plates ; 21 cm.
       University of Chicago publications in anthropology. Ethnological series.

T780 197  The yellow and dark-skinned people of Africa south of the Zambesi: 
a description of the Bushmen, the Hottentots, and particularly the  
Bantu, with fifteen plates and numerous folklore tales of these different 
people / by George McCall Theal. London: Swan Sonnenschein, 1910.

       xvi, 397 p. ; 22 cm.

T780 198  Die Anthropologie Philons von Alexandreia / vorgelegt von Helmut 
Schmidt. Würzburg: Konrad Triltsch, 1933.

       vii, 179 p. ; 21 cm.

T780 199 1(1) Mordvalaisten pukuja ja kuoseja = Trachten und Muster der Mordvinen / 
T780 199 1(2)  Axel O. Heikel. Helsingissä: Suomalais Kirjallisuuden Seuran Kirjapainon 
T780 199 1(3)  Osakeyhtio, 1897-1899.
T780 199 1(4)       8 v. ; 30 cm.
T780 199 1(5)       Kansatieteellistiä tutkimuksia suomalaisten kansakuntain asuma-
T780 199 1(6)   loita ; 2.
T780 199 1(7)

T780 199 1(8)

T780 199 2 Ostjakkien ja wogulien tuohi-ja nahkakoristeita = Ornamente auf 
Birkenrinde und Fell bei den Ostjaken und Wogulen / U. T. Sirelius. 
Helsingissä: Suomalaisen kirjallisuuden seuran kirjapainon osakeyhtiö, 
1904.

       46 p., [2] leaves of plates ; 29 cm.
       Suomalais-ugrilaisen Seuran kansatieteellisiä julkaisuja ; 2.

T780 199 3 Über die Sperrfischerei bei den finnisch-ugrischen Völkern: eine 
vergleicherde ethnographische Untersuchung / von U. T. Sirelius. 
Helsingfors: Druckerei der Finnischen Literatur-Gesellschaft, 1906.

       485 p. ; 31 cm.
       Suomalais-ugrilaisen Seuran kansatieteellisiä julkaisuja ; 3.
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T780 199 4 Die Volkstrachten in den Ostseeprovinzen und Setukesien / von Axel 
O. Heikel. Helsingfors: Druckerei der Finnischen Literatur-Gesellschaft, 
1909.

       69, 114 p. ; 31 cm.
       Suomalais-ugrilaisen Seuran kansatieteellisiä julkaisuja ; 4.

T780 199 5 Beiträge zur Ethnographie der Tscheremissen / von Julie Wichmann. 
Helsingfors: Société Finno-Ougrienne, 1913.

       126 p. ; 31 cm.
       Suomalais-ugrilaisen Seuran kansatieteellisiä julkaisuja ; 5.

T780 199 6 Die Stickmuster der Tscheremissen / von Axel O. Heikel. Helsingfors: 
Société Finno-Ougrienne, 1910-1915.

       63 p., [214] leaves of plates ; 31 cm.
       Suomalais-ugrilaisen Seuran kansatieteellisiä julkaisuja ; 6.

T780 199 7 Altertümer aus dem Tale des Talas in Turkestan / gesammelt von H. J. 
Heikel. Helsinki: Société Finno-Ougrienne, 1918.

       47, 16 p., xxxi leaves of plates ; 32 cm.
       Suomalais-ugrilaisen Seuran kansatieteellisiä julkaisuja ; 7.

T780 200 1 Die Deutsche Volkskunde / herausgegeben von Adolf Spamer. Leipzig: 
T780 200 2  Bibliographisches Institut, c1934-1935.
       2 v. ; 26 cm.

T780 201  Mixing the races in Hawaii: a study of the coming Neo-Hawaiian 
American race / by Sidney L. Gulick. Honolulu: Hawaiian Board Book 
Rooms, 1937.

       xiii, 220 p. ; 23 cm.

T780 202  Koreanische Landwirtschaft: Beiträge zur Völkerkunde von Korea I / 
von M. Heydrich. Leipzig: B. G. Teubner, 1931.

       44 p., [1] leaf of plates ; 33 cm.
       Abhandlungen und Berichte der Museen für Tierkunde und 

Völkerkunde zu Dresden ; Bd. 19, Nr. 1.
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T780 204  An introduction to cultural anthropology / by Robert H. Lowie. New 
York: Farrar & Rinehari, c1934.

       xii, 365 p. ; 21 cm.

T780 205  Einführung in die philosophische Anthropologie / von Paul L. Landsberg.  
Frankfurt am Main: Vittorio Klostermann, 1934.

       199 p. ; 23 cm.

T780 206  Politische Anthropologie: eine Untersuchung über den Einfluss der 
Descendenztheorie auf die Lehre von der politischen Entwicklung der 
Völker / von Ludwig Woltmann. Eisenach: Thüringische Verlags-Anstalt, 
1903.

       iv, 326 p. ; 26 cm.

T780 207  Die Sammlungen aus Korea im Ethnographischen Reichsmuseum zu 
Leiden / von J. D. E. Schmeltz. Leiden: P. W. M. Trap, 1891.

       55 p., iii leaves of plates ; 32 cm.

T780 208  De la méthode ethnographique pour servir d’introduction à l’étude de 
la race jaune: leçon faite au Collége de France, le 12 juin 1870 / par 
Léon de Rosny. [n.p.]: [n.p.], [1871?].

       p. 41-60 ; 22 cm.

T780 209  Les coréens vis à vis des chinois et des japonais / par D. Marceron. [n.p.]: 
[n.p.], [1894].

       p. [219]-223 ; 22 cm.

T780 210  Notice préliminaire sur les Aïnou / par George Montandon. Genève: 
Albert Kundig, 1921.

       p. [233]-246 ; 26 cm.

T780 211  Untersuchungen über Ainu-Gegenstände / von A. Pfizmaier. Wien: In 
Commission Bei Karl Gerold’s sohn, 1883.

       82 p. ; 23 cm.



102

Bibliography of Keijo Imperial University Library, Western Language Books _ Mathematics, Natural sciences

T780 212  The Chinese-Tibetan borderland and its peoples / by Paul Huston 
Stevenson. [Peking]: Peking Society of Natural History, 1927.

       1 v. ; 25 cm.
       Bulletin of the Peking Society of Natural History ; v. 2, pt. 2.

T780 214  Patterns of culture / Ruth Benedict. London: George Routledge, 1935.
       xii, 290 p. ; 21 cm.

T780 215  Prehistoric man in Ireland / by Cecil P. Martin. London: Macmillan, 1935.
       xi, 184 p., xi leaves of plates ; 27 cm.

T780 216  Psychomental complex of the Tungus / by S. M. Shirokogoroff. London: 
Kegan Paul, Trench, Trubner, 1935.

       xvi, 469 p. ; 36 cm.

T780 217  Habitat, economy and society: a geographical introduction to ethnol-
ogy / by C. Daryll Forde. London: Methuen, 1934.

       xiv, 500 p. ; 22 cm.

T780 218  Creation and evolution in primitive cosmogonies: and other pieces / 
by Sir James George Frazer. London: Macmillan, 1935.

       xi, 151 p. ; 22 cm.

T780 220  History, ethnology and anthropology of the Aleut / by Waldemar 
Jochelson. Washington: Carnegie Institution of Washington, 1933.

       v, 91 p. ; 31 cm.
       Carnegie Institution of Washington publication ; no. 432.

T780 221  Das Problem der Menschwerdung: Vortrag, gehalten am 15. April 
1926 auf der XXV. Versammlung der Anatomischen Gesellschaft zu 
Freiburg / von L. Bolk. Jena: Gustav Fischer, 1926.

       44 p. ; 25 cm.
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T780 222  Das Werden der Menschheit und die Anfänge der Kultur / von Hermann 
Klaatsch ; fortgeführt und ergänzt von Julius Andree, Hans Weinert, 
Jörg Lechler. Berlin: Deutsches Verlagshaus Bong, c1936.

       xx, 404 p. ; 25 cm.

T780 223  Savage civilisation / by Tom Harrisson. London: Victor Gollancz, 1937.
       461 p. ; 22 cm.

T780 224  The study of man: an introduction / by Ralph Linton. New York: D. 
Appleton-Century, 1936.

       viii, 503 p. ; 23 cm.
       Century social science series.

T780 225 1 Rassen- und Kulturgeschichte der Negrito-Völker Südost-Asiens / von 
Walter Nippold. Leipzig: Jordan & Gramber, 1936-.

       1 v. ; 23 cm.
       Studien zur Völkerkunde ; Bd. 11.

T780 226  La civilisation aïnou et les cultures arctiques / George Montandon. Paris:  
Payot, 1937.

       272 p. ; 22 cm.
       Bibliothèque scientifique.

T780 227  Études archéologiques et ethnologiques: les Aïnou des īles Kouriles / R. 
Torii. Tokyo: Pub. by the University, [1919].

       337 p., 38 leaves of plates (1 folded) ; 26 cm.
       Journal of the College of Science, Imperial University of Tokyo ; v. 

42, art. 1.

T780 228  Rasse und Heimat der Indogermanen / von Otto Reche. München: J. F. 
Lehmann, 1936.

       216 p. ; 25 cm.
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T780 229 1 Die Naturgeschichte des Volkes als Grundlage einer deutschen 
T780 229 2  Sozialpolitik / von W. H. Riehl. Stuttgart: J. G. Cotta, 1907-.
T780 229 3       4 v. ; 22 cm.
T780 229 4

T780 230  Die Arier / von F. Spiegel. [Leipzig]: [S. Hirzel], [1878].
       p. [881]-890 ; 22 cm.

T780 231  Stammbaum der indogermanischen Völker und Sprachen: nach einem 
am 9. Juli 1906 im historisch-philosophischen Verein zu Heidelberg 
gehaltenen Vortrag / von Ludwig Wilser. Jena: Hermann Costenoble, 
1907.

       38 p. ; 23 cm.

T780 232  Social anthropology of North American tribes: essays in social orga-
nization, law, and religion / by Fred Eggan … [et al.] ; Fred Eggan, 
editor ; with an introduction by Robert Redfield and a bibliography, by 
Ina Corinne Brown. Chicago: University of Chicago Press, 1937.

       xvii, 456 p. ; 21 cm.
       University of Chicago publications in anthropology. Social anthro-

pology series.

T780 233  Handbuch der Methode der kulturhistorischen Ethnologie / von Wilhelm 
Schmidt ; mit beiträgen von Wilhelm Koppers. Münster (Westf.): Verlag 
der Aschendorffschen Verlagsbuchhandlung, 1937.

       xvi, 338 p. ; 25 cm.

T780 235  Rassenkunde der Aino / von Y. Koya ; unter Mitwirkung von Assistenten: 
T. Mukai … [et al.]. [Tokyo]: Japanische Gesellschaft zur Förderg der 
Wissenschaftlichen Foschungen, 1937.

       3, 3, 269 p., [65] leaves of plates ; 25 cm.

T780 236  Das stammhafte Gefüge des deutschen Volkes / von Josef Nadler. 3. 
Aufl. München: Josef Kösel & Friedrich Pustet, c1934.

       206 p. ; 22 cm.
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T780 237  The Eyak Indians of the Copper River Delta, Alaska / by Kaj Birket-Smith  
and Frederica De Laguna. Kobenhavn: Levin & Munksgaard, 1938.

       591 p., 18 p. of plates ; 23 cm.

T780 239 1 An account of the Polynesian race: its origin and migrations, and the 
T780 239 2  ancient history of the Hawaiian people to the time of Kamehameha I / 
T780 239 3  by Abraham Fornander. London: Kegan Paul, Trench, Trubner, 1880-

1890.
       3 v. ; 22 cm.
       English and foreign philosophical library. Extra series ; v. 3, 6-7.

T780 240  Deutsche Volkskunde auf germanischer Grundlage / von Adam Wrede ;  
mit Zeichnungen von Philipp Schmidt. 2., wesentlich umgearb. und 
erweit. Aufl. Osterwieck, Harz: A. W. Zickfeldt, 1938.

       228 p. ; 24 cm.
       Nationalsozialistische Erziehungsidee im Schulunterricht.

T780 241 1 Castes and tribes of southern India / by Edgar Thurston ; assisted by K. 
T780 241 2  Rangachari. Madras: Government Press, 1909.
T780 241 3       7 v. ; 25 cm.
T780 241 4       v. 1. A and B.
T780 241 5   v. 2. C to J. 
T780 241 6   v. 3. K.
T780 241 7   v. 4. K to M.
   v. 5. M to P.
   v. 6. P to S.
   v. 7. T to Z. 

T780 242 1/2 De Volken van Nederlandsch Indië: in monographieën / uitgegeven 
onder leiding van J. C. van Eerde. Amsterdam: N. V. Uitgevers-
maatschappij “Elsevier,” [1920].

       2 v. in 1 ; 29 cm.
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T780 243  The native races of Australasia, including Australia, New Zealand, 
Oceania, New Guinea and Indonesia: a copious selection of passages 
for the study of social anthropology from the manuscript notebooks 
of Sir James George Frazer / arranged and ed. from the Mss. by Robert  
Angus Downie. London: Percy Lund Humphries, 1939.

       vi, 390 p. ; 29 cm.
       Anthologia anthropologica ; v. 2.

T780 244  Race, language and culture / by Franz Boas. New York: Macmillan, 1940.
       xx, 647 p. ; 24 cm.

T780 245  General anthropology / edited by Franz Boas ; with contributions by 
Ruth Benedict … [et al.]. Boston: D. C. Heath, c1938.

       xi, 718 p. ; 23 cm.

T780 246  Die erste “indogermanische” Wanderung / von Wilhelm Brandenstein. 
Wien: Gerold, 1936.

       88 p. ; 25 cm.
       Klotho ; Bd. 2.

T780 247  Ethnologische Studien an indonesischen Schöpfungsmythen: ein 
Beitrag zur Kultur-Analyse Südostasiens / von W. Münsterberger. 
Haag: Martinus Nijhoff, 1939.

       xii, 244 p. ; 24 cm.

T780 248 2 Peoples of all nations: a colourful pageant of the races of the modern 
world / edited by Sir J. A. Hammerton. New & shorter ed. of a world-
famous work. London: Amalgamated Press, [1935].

       1 of 2 v. ; 28 cm.
       v. 2. India to Yugoslavia. 

T780 249  Der geistige Aufstieg der Menschheit: vom Ursprung bis zur Gegenwart /  
von Hans Weinert. Stuttgart: Ferdinand Enke, 1940.

       viii, 300 p. ; 25 cm.
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T780 250  Rassische Geschichtsbetrachtung: was muß der Lehrer davon wissen? / 
von Johann von Leers. 2. Aufl. Langensalza: Julius Beltz, 1936.

       50 p. ; 21 cm.

T780 251  Peoples of Asiatic Russia / by Waldemar Jochelson. [New York]: American  
Museum of Natural History, 1928.

       277 p. ; 24 cm.

T780 252  Race: a history of modern ethnic theories / by Louis L. Snyder. New York:  
Longmans, Green, 1939.

       x, 342 p. ; 21 cm.

T780 253  The Tai race, elder brother of the Chinese: results of experience, explo-
ration and research of William Clifton Dodd, D.D. / compiled and 
edited by his wife. Cedar Rapids, Iowa: Torch Press, 1923.

       xxi, 353 p., [12] leaves of plates ; 23 cm.

T780 255  L’anthropologie et la science sociale / par Paul Topinard. Paris: Masson 
et cie, 1900.

       x, 578 p. ; 20 cm.
       Science et foi (Académie de médecine (France)).

T780 256 1 Contributions to North American ethnology / Department of the Interior, 
T780 256 3  U. S. Geographical and Geological Survey of the Rocky Mountain Region. 
T780 256 4  Washington: G. P. O., 1877-1893.
       3 of 8 v. ; 30 cm.

T780 259  The origin of the Aryans: an account of the prehistoric ethnology and 
civilization of Europe / by Isaac Taylor. New York: Humboldt, [1889].

       viii, 198 p. ; 23 cm.
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T800 1 1 Die experimentelle Vererbungslehre in der Zoologie seit 1900: ein 
Sammelwerk und Hilfsbuch bei Untersuchungen / von Arnold Lang ; 
mit einem Abschnitt: Anfangsgründe der Biometrik der Variation und 
Korrelation. Jena: Gustav Fischer, 1914-.

       1 v. ; 27 cm.

T800 2  La vie des abeilles / Maurice Maeterlinck. Paris: Bibliothèque-Charpentier, 
1928.

       319 p. ; 18 cm.

T800 3  Mammutleichen und Urwaldmenschen in Nordost-Sibirien / E. W. 
Pfizenmayer. Leipzig: F. A. Brockhaus, 1926.

       341 p. ; 23 cm.

T800 4  Der Scleralring der Sauropsiden, sein phylogenetischer Ursprung und 
seine ontogenetische Entwicklung / von Adolf Dabelow. [n.p.]: [n.p.], 
[n.d.].

       p. [305]-332 ; 24 cm.

T800 5  Miként fejlődött a haplophthalmusok párzószerve? / irta: Kesselyák 
Adorján. Budapest: Held, Irodalmi- és nyomdavállalat, 1928.

       19 p. ; 25 cm.

T800 6  Adatok a házi- és a vándorpatkány (epimys rattus linné és epimys 
norvegicus erxl.) him párzószervének alaktanához / irta: Reinwaldt 
Edwin. Budapest: Nyomatott Budapesten a Kiralyi Magyar Egyetemi 
Nyomda, 1928.

       23 p. ; 25 cm.
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T800 7 1 Souvenirs entomologiques: études sur l’instinct et les moeurs des 
T800 7 2  insectes / J.-H. Fabre. Éd. définitive illustrée. Paris: Librairie Delagrave, 
T800 7 3  1920-1925.
T800 7 4       10 v. ; 25 cm.
T800 7 5

T800 7 6

T800 7 7

T800 7 8

T800 7 9

T800 7 10

T800 8  La vie de J.-H. Fabre, naturaliste, suivie du Répertoire général ana-
lytique des Souvenirs entomologiques / par G.-V. Legros ; préface de 
J.-H. Fabre. Paris: Librairie Delagrave, 1924.

       xv, 437 p., xvi leaves of plates ; 25 cm.

T800 9  The life of the bee / by Maurice Maeterlinck ; translated by Alfred Sutro. 
Pocket ed. London: George Allen & Sons, 1909.

       355 p. ; 17 cm.

T800 10  Conquête du monde animal / par Louis Bourdeau. Paris: Félix Alcan, 
1885.

       378 p. ; 22 cm.
       Historie des arts utiles.

T800 11  Observations and experiments on rinderpest / by Charles S. Gibbs. 
[Nanking]: [n.p.], [1925].

       1 v. ; 25 cm.

T800 12  Hazai békáink bőrének szöveti szerkezete / irta: Stolmár László. Budapest:  
Stephaneum Nyomda és Könyvkiadó, 1929.

       32 p., vi leaves of plates ; 23 cm.



110

Bibliography of Keijo Imperial University Library, Western Language Books _ Mathematics, Natural sciences

T800 13  Untersuchungen über Thierstaaten / von Carl Vogt. Frankfurt am Main: 
Literarische Anstalt, 1851.

       xvi, 248 p. ; 20 cm.

T800 14  Tiergeographie / von Arnold Jacobi. 2. umgearb. Aufl. Berlin: Walter de 
Gruyter, 1919.

       96 p. ; 16 cm.

T800 15  Die Rinder von Babylonien, Assyrien und Ägypten und ihr Zusammen-
hang mit den Rindern der alten Welt: ein Beitrag zur Geschichte des 
Hausrindes / von J. Ulrich Dürst. Berlin: Commissions-Verlag von Georg 
Reimer, 1899.

       94 p., viii leaves of plates ; 30 cm.

T800 16  Aristotle’s history of animals: in ten books / translated by Richard 
Cresswell. London: George Bell & Sons, 1883.

       ix, 326 p. ; 19 cm.

T800 17  Felida-tanulmányok (2. Aeluroidea-közlemény) / von Miklós Kretzoi. 
Budapest: Magyar Kirǎlyi Földtani Intézet Hǎzinyomdǎja, 1929.

       22 p. ; 26 cm.

T800 18  Eine Tiergeschichte aus der Zeit vor dem Weltkrieg / von Georg Wegener. 
[Leipzig]: [n.p.], [1920].

       9 p. ; 21 cm.

T800 19 2 The Cambridge natural history / ed. by Sir S. F. Harmer and Sir A. E. 
T800 19 3  Shipley. London: Macmillan, 1922-1927.
T800 19 4       9 of 10 v. ; 23 cm.
T800 19 5       v. 2.   Flatworms and Mesozoa ; Nemertines ; Thread-worms and 
T800 19 6     Sagitta ; Rotifers ; Polychaet worms ; Earthworms and leeches ; 
T800 19 7    Gephyrea and Phoronis ; Polyzoa.
T800 19 8   v. 3. Molluscs ; Brachiopods (recent) ; Shipley ; Brachiopods (fossil).
T800 19 9   v. 4.   Crustacea ; Trilobites ; Introduction to Arachnida, and king-crabs ; 
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T800 19 10     Eurypterida ; Schrpions, spiders, mites, ticks, etc. ; Tardigrada 
(water-bears) ; Pentastomida ; Pycnogonida.

   v. 5.   Peripatus ; Myriapods ; Insects, pt. I. Introduction, Aptera, 
Orthoptera, Neuroptera, and a portion of Hymenoptera (Ses-
siliventres and Parasitica).

   v. 6.   Insects, pt. II. Hymenoptera continued (Tubulifera and Acu-
leata), Coleoptera, Strepsiptera, Lepidoptera, Diptera, Aphanip-
tera, Thysanoptera, Hemiptera, Anoplura.

   v. 7.   Hemichordata ; Ascidians and Amphioxus ; Fishes (exclusive 
of the systematic account of Teleostei) ; Fishes (systematic 
account of Teleostei).

   v. 8. Amphibia and reptiles.
   v. 9. Brids.
   v. 10. Mammalia. 

T800 20 1 William Marshall’s Bilderatlas zur Tierkunde: mit beschreibendem Text. 
T800 20 3  2. Aufl. Leipzig: Bibliographisches Institut, 1923-1927.
T800 20 4       3 of 4 v. ; 31 cm.
       T. 1. Die Wirbellosen.
   T. 3. Die Vögel.
   T. 4. Die Säugetiere. 

T800 21  Zoologisches Wörterbuch: Erklärung der zoologischen Fachausdrücke: 
zum Gebrauch beim Studium zoologischer, anatomischer, entwick-
lungsgeschichtlicher und naturphilosophischer Werke / verfasst von E. 
Bresslau, H. E. Ziegler ; unter Mitwirkung von J. Eichler … [et al.] ; revi-
diert und herausgegeben von H. E. Ziegler und E. Bresslau. 3., verm. 
und verb. Aufl. Jena: Gustav Fischer, 1927.

       viii, 786 p. ; 25 cm.

T800 22  L’oiseau / par J. Michelet. 3. éd., rev. et augm. Paris: L. Hachette, 1857.
       lvii, 330 p. ; 18 cm.
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T800 23  Studies on a peculiar oscillatory movement of the larva of the ramie 
moth, arcte caerules guen et grey / by Yamada Tanesaburo. Kyoto: [n.p.], 
1933.

       45 p., v leaves of plates ; 26 cm.

T800 24  Sinnesphysiologie und “Sprache” der Bienen / von K. v. Frisch. Berlin: 
Julius Springer, 1924.

       27 p. ; 22 cm.

T800 25  Mammalian physiology: a course of practical exercises / by E. G. T. 
Liddell and Sir Charles Sherrington. A new ed. Oxford: Clarendon Press, 
1929.

       xi, 162 p. ; 28 cm.

T800 26  British birds / by W. Percival Westell ; illustrated by Doris Meyer. [London]: 
Chapman & Dodd, [1923].

       xiii, 184 p., iv leaves of plates ; 19 cm.
       Abbey nature books ; v. 2.

T800 27  Les grands singes / par Zaborowski. 3. éd. Paris: Félix Alcan, [1881].
       192 p. ; 15 cm.
       Bibliothèque utile ; 68.

T800 28  Hazai madaraink alsó gégeföjének összehasonlitó anatomiája / irta 
Homonnay Nándor. Budapest: Légrády Testvérek nyomdaja, 1934.

       45 p. ; 23 cm.

T800 29  Lehrbuch der Zoologie / von Richard Hertwig. 13., verm. und verb. Aufl. 
Jena: Gustav Fischer, 1922, c1912.

       xiv, 682 p. ; 25 cm.

T800 30  Studies on the geographical distribution of freshwater fishes in Eastern 
Asia / by Tamezo Mori. [Keijo]: [森爲三], [1936].

       88 p. ; 27 cm.
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T800 31  A sárga billegető magyarországon előforduló fajtái / von Andreas Kleiner.  
Budapest: Magyar királyi állami nyomda, 1935.

       34 p. ; 25 cm.
       A M. Kir. Madártani Intézet Kiadványa.

T800 32  A madár mellcsont-taraja (crista sterni) és a repülés / irta Kalmár Zoltán.  
Budapest: Stephanaeum nyomda r. t., 1935.

       26 p. ; 25 cm.

T800 33  A magyarországi Planorbis-félék ivarkészülékének alak- és szövettana /  
von Árpád Soós. Budapest: [n.p.], 1935.

       46 p., ii leaves of plates ; 24 cm.

T800 34 1 Fauna japonica sive descriptio animalium: quae in itinere per Japoniam, 
T800 34 2  jussu et auspiciis superiorum, qui summum in India Batava imperium 
T800 34 4  tenent, suscepto, annis 1823-1830 collegit, notis, observationibus 

et adumbrationibus illustravit / Ph. Fr. de Siebold ; conjunctis studiis 
C. J. Temminck et H. Schlegel pro vertebratis atque W. de Haan pro 
invertebratis elaborata. Lugduni Batavorum: Apud auctorem, 1833-
1850.

       3 of 4 v. ; 38 cm.
       1. Crustacea.
   2. Pisces.
   4. Aves. 

T800 35  Philipp Franz von Siebold の Fauna Japonica: 解說 / Teiso Esaki. Tōkyō: 
植物文獻刊行會, 1935.

       54 p., [8] leaves of plates ; 26 cm.

T800 36  Rhopalocera Nihonica: a description of the butterflies of Japan / H. 
Pryer. Yokohama: Pub. by the Author, [1935].

       35, xiii, 22, 24 p. ; 32 cm.
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T800 37  Allgemeine vergleichende Physiologie der Tiere / von H. J. Jordan. Berlin:  
Walter de Gruyer, 1929.

       xxvii, 761 p. ; 23 cm.

T800 39  Animal biology / by Michael F. Guyer. New York: Harper & Brothers, 1931.
       xii, 744 p. ; 22 cm.

T800 40  Manual of animal biology / by George Alfred Baitsell. New York: 
Macmillan, 1932.

       xiii, 382 p. ; 22 cm.
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T900 1  Nanna, oder, Über das Seelenleben der Pflanzen / von Gustav Theodor 
Fechner ; mit einer Einleitung von Kurd Laßwitz. 5. Aufl. Leipzig: 
Leopold Voss, 1922.

       xv, 303 p. ; 22 cm.

T900 2  Die Sinnesorgane der Pflanzen / von G. Haberlandt. Leipzig: F. C. W. 
Vogel, 1904.

       18 p. ; 25 cm.

T900 3  Über Reizbarkeit und Sinnesleben der Pflanzen: Vortrag, gehalten in 
der feierlichen Sitzung der Kaiserlichen Akademie der Wissenschaften 
am 30. Mai 1908 / G. Haberlandt. Wien: Aus der K. K. Hof- und 
Staatsdruckerei, 1908.

       27 p. ; 19 cm.

T900 4  Ein experimenteller Beweis für die Bedeutung der papillösen Laub-
blattepidermis als Lichtsinnesorgan / G. Haberlandt. Beriln: Gebrüder 
Borntraeger, 1906.

       p. [361]-366 ; 23 cm.

T900 5  Le piante e gli animali in Leonardo da Vinci / Giambattista de Toni. 
Bologna: Nicola Zanichelli, 1922.

       xix, 283 p. ; 24 cm.
       Pubblicazioni dello Istituto di studii vinciani in Roma ; v. 4.

T900 6  Adatok a prunus nana (L) stokes vegetativ szerveinek anatomiájához / 
írta: Hazslinszky Bertalan. Budapest: Királyl Magyar Egyetemi Nyomda, 
1927.

       32 p. ; 24 cm.
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T900 7  Adatok a philadelphus-fajok belszövetének ismeretéhez / írta: Mezö 
Imre. Budapest: Kir. Magy. Pázmány Péter Tudományegyetem, 1928.

       58 p. ; 24 cm.

T900 8  A mangan szerepe a növények anyagcseréjében / írta: Noga Tibor. 
Budapest: Nyomatott Budapesten a Kir. Magyar Egyetemi Nyomda, 
1927.

       15 p. ; 23 cm.

T900 9  Kulturpflanzen und Hausthiere in ihrem Üebergang aus Asien nach 
Griechenland und Italien sowie in das übrige Europa: historisch-
linguistische Skizzen / von Victor Hehn. 6. Aufl. Berlin: Gebrüder 
Borntraeger, 1894.

       xxvi, 625 p. ; 23 cm.

T900 10  Florula Musashinoensis: enumeratio plantarum in Musashino sponte 
crescentium, in hortis cultarum et peregrinarum. Tōkyō: Musashi Kōtō 
Gakkō, 1926.

       97 p. ; 27 cm.

T900 11 1 Die Beziehungen der Tiere und Pflanzen zueinander / von K. Kraepelin. 
T900 11 2  2., verb. Aufl. Leipzig: B. G. Teubner, 1913.
       2 v. ; 18 cm.
       Aus Natur und Geisteswelt ; 426-427 Bandchen.
       1. Die Beziehungen der Tiere zueinander.
   2. Die Beziehungen der pflanzen zueinander und zu den tieren. 

T900 12  Adatok a bromus-fajok termésének és levelének szövettanához: kiváló 
tekintettel a hazai fajokra / írta Szartorisz Béla. Budapest: Pallas 
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Dénes, Klára 39



123

 Index

Deniker, Joseph 78

Denny, Ludwell 51

Des Bancels, Larguier 63

Deuren, Pierre van 12

Deutsche Chemische Gesellschaft 39

Deutsche Gesellschaft für Natur-  

und Völkerkunde Ostasiens 19

Deutsches Museum (Germany) 24

Diener, Karl 59

Diès, Auguste 23

Dixon, Roland Burrage 79

Dodd, Isabella Ruth Eakin 107

Dodd, William Clifton 107

Doegen, Wilhelm 96

Doehlemann, Karl 6

Doktay, János 37

Dorlodot, Henry de 61

Douglass, A. E. 118

Downie, Robert Angus 106

Driberg, Jack Herbert 81

Driesch, Hans 18

Du Toit, Alex. L. 49

Duerst, J. Ulrich 110

Duprat, Guillaume Léonce 61
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Sbath, Paul 43

Scheidt, Walter 91, 92

Schenk, Arno 42

Schiff, Fritz 71



130

Bibliography of Keijo Imperial University Library, Western Language Books _ Mathematics, Natural sciences

Schlegel, Gustaaf 42

Schlegel, H. 113
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